О миграционной ситуации в государствах СНГ*
В течение 8 месяцев 2012 году в Государственную миграционную службу Азербайджанской Республики от иностранцев и лиц без гражданства поступило 38189 обращений по вопросам продления сроков временного пребывания в стране, получения разрешений на временное и постоянное проживание, а также замены удостоверений постоянной регистрации, получения индивидуальных разрешений для занятия оплачиваемой трудовой деятельностью, продления имеющихся индивидуальных разрешений, определения гражданства и статуса беженца. Каждое обращение согласно требованиям законодательства было рассмотрено в индивидуальном порядке и по ним были приняты соответствующие решения.

Сотрудниками Государственной миграционной службы Азербайджана были осуществлены соответствующие меры, направленные на выявление и пресечение незаконной миграции, в том числе нарушений правил пребывания, временного и постоянного проживания на территории государства иностранцами и лицами без гражданства. В результате проведенных мероприятий в течение 8 месяцев 2012 года были выявлены факты нарушений требований административного законодательства со стороны 11376 иностранцев, из них проживание 2322 иностранцев, имеющих соответствующие основания, было легализовано, в отношении 8017 человек на основании Кодекса Азербайджанской Республики об административных правонарушениях было принято решение о выезде с территории Азербайджанской Республики в течение 48 часов, 1037 иностранцев же были выдворены за пределы страны в административном порядке.

Была усилена работа по усовершенствованию законодательства в сфере миграции, ряд законодательных актов был приведен в соответствие с вновь принятыми законами.

В Республике Армении численность лиц, прибывших на постоянное проживание, по данным Национальной статистической службы в 2011 году составила 1,3 тыс. человек, а число выбывших на постоянное жительство - 2,6 тыс. человек. В 2010 г. эти показатели составили соответственно 0,9 тыс. и 3,3 тыс. человек. Миграционная убыль в 2011 году составила 1,3 тыс. человек.

Число иностранных граждан, получивших разрешение на постоянное проживание, составило 769 человек, из них 374 чел. – граждане СНГ

Согласно социологическим обследованиям около 8% населения старше 16 лет вовлечены в процесс трудовой миграции. Более 90% трудовых мигрантов это лица в возрасте от 20 до 54 лет, а удельный вес лиц мужского пола составляет более 89 %.

В качестве побуждающей причины отъезда подавляющее большинство опрошенных граждан отметили проблемы, связанные с занятостью. Что касается географии трудовой миграции из Армении, то основной вектор направлен в Российскую Федерацию (93% трудовых мигрантов).

Большинство лиц, прибывающих с целью осуществления временной трудовой деятельности в РА, являются гражданами Исламской Республики Иран и этнические армяне, прибывающие из Грузии. Однако статистические данные об иммигрантах этой группы отсутствуют, поскольку законодательство, регулирующее трудовую деятельность иностранных граждан, пока находится в стадии формирования. Принятым в 2006 году законом РА "'Об иностранцах'", предусмотрено введение разрешения на работу для иностранцев. Однако до настоящего времени из-за отсутствия подзаконных актов, обеспечивающих применение упомянутого положения, этот вопрос остается не урегулированным.

Правительством Республики Армении заключены соглашения о реадмиссии с правительствами Дании, Литвы, Швейцарии. Германии, Болгарии, Швеции, Бельгии, Люксембурга, Нидерландов, Норвегии, Чехии и России. Завершен процесс согласования проекта соглашения с Украиной, а проект соглашения с Молдовой находится в стадии согласования. С целью имплементации подписанных соглашений о реадмиссии, Правительством РА было принято решение от 22 сентября 2011г. №1360-Н «О порядке рассмотрения государственными органами РА заявлений, полученных в рамках соглашений о реадмиссии».
В 2011 году иностранными гражданами были совершены 730 административных правонарушений и 209 преступлений.
В октябре 2011 года принята совместная Декларации ЕС и Армении «Партнерство по мобильности». В рамках последней подготовлено программное предложение «Укрепление потенциала в области управления миграцией в Армении», направленной на содействие реинтеграции возвращающихся в Армению граждан. Осуществление программы (с бюджетом 3 млн. евро и рассчитанной на 3 года) начнется в октябре 2012 г.
В 2011 году Государственная миграционная служба РА совместно с экспертами ЕС разработала проект программы «Твининга» в сфере миграции. Программа уже утверждена ЕС и в сентябре текущего года ожидается начало ее реализации. Целью программы является оказание содействия в деле гармонизации законодательства и институциональной системы РА в области миграции и убежища с критериями, принятыми в ЕС, а так же формирование в РА единой миграционной информационной системы.

С 2011 года Армения вовлечена в Содеркопингский процесс, что дает возможность ближе познакомиться с политикой и практикой стран ЕС в области миграции и убежища, принимала активное участие во всех мероприятиях, проводимых в рамках Пражского процесса, в том числе в министерской конференции по вопросам миграции в Познани, а так же в мероприятиях в рамках всемирного форума «Миграция и развитие».

В 2011 году ратифицировано Соглашение между РА и Государством Катар об использовании привлеченной из Армении рабочей силы на территории Государства Катар. Правительством одобрено предложение по подписанию аналогичного соглашения с Объединенными Арабскими Эмиратами.
В настоящее время одним из приоритетных направлений политики государственного регулирования миграции является внедрение системы мониторинга и оценки эффективности хода проводимой миграционной политики, ее пересмотра и уточнения. Исходя из этого планом действий на 2012-2016 годы намечено ряд мероприятий, в частности по разработке системы показателей и методологии для анализа и оценки миграционной ситуации, которая даст возможность проследить тенденции в этой сфере. Активное содействие в этом вопросе оказывает Бюро МОТ в Москве.
В Республике Беларусь миграционная обстановка продолжает оставаться стабильной. В 1 полугодии 2012г. на постоянное проживание прибыло 6580 иностранцев (аналогичный период 2011г. - 8378), выбыло из республики на постоянное жительство - 4521 лиц (аналогичный период 2011г. - 2988), миграционный прирост составил 2059 (аналог. период 2011г. -5390).

Основной миграционньй приток иммигрантов наблюдается из стран СНГ (5578 чел.), в том числе России (3657), Украины (1027), на долю которых приходится более 80% от общего числа прибывающих в Беларусь.

В настоящее время в органах внутренних дел состоит на учете 141103 иностранных гражданина и 6962 лица без гражданства, имеющих разрешение на постоянное проживание. За 6 месяцев 2012 года в органах внутренних дел зарегистрировано 46371 иностранец (/ полугодие2011 г. -47854). В сравнении с аналогичным периодом 2011 года в 1 полугодии 2012 года увеличилось число иностранцев, проживавших в гостиницах и объектах агроэкотуризма (с 225464 до 276225), получивших в органах внутренних дел разрешения на временное проживание (с 14034 до 17060).

Уменьшились потоки внешней трудовой миграции. За 6 месяцев 2012 года в Беларусь на работу по контракту прибыло 3737 человек против 5037 за аналогичный период 2011 года. Основное количество въехавших в Беларусь на работу составили граждане Украины (1224), Литвы (406) и Турции (357).

Потоки выезжающих из Беларуси трудовых мигрантов увеличились и направлены как в ближнее, так и в дальнее зарубежье. В 1 полугодии 2012г. из республики выехало 3500 человек (аналогичный период 2011г. -2722). Как и прежде, основной поток направлен в Россию (2639 человек). Также граждане Беларуси выезжали в США (386), Польшу (265) и другие страны.

Республикой Беларусь предпринимаются меры по стабилизации миграционной ситуации, для чего совершенствуется законодательство. С 6 июня 2012 года вступили в силу изменения и дополнения в Закон Республики Беларусь от 4 января 2010г. «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», регламентирующие отдельные вопросы по въезду и выезду иностранцев из Республики Беларусь.

С 9 августа 2012 года вступили в силу изменения в Указ Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010г. № 200, согласно которым внесен ряд дополнений и изменений в перечень административных процедур, выполняемых государственными органами в отношении граждан Беларуси и иностранных граждан.

Законом Республики Беларусь от 13 июля 2012 года ратифицирован Протокол о внесении дополнения в Соглашение между Правительством Беларуси и Правительством РФ об использовании миграционной карты единого образца от 5 октября 2004г., подписанный 25 ноября 2011 года.
Приняты постановления Совета Министров Беларуси от 28 мая 2012г. №485 и от 31 мая 2012 № 508, внесшие изменения и дополнения в Правила включения иностранных граждан и лиц без гражданства в Список лиц, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено, Правила пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, Положение о порядке депортации иностранных граждан и лиц без гражданства и Положение о порядке осуществления высыпки иностранных граждан и лиц без гражданства из Республики Беларусь.
Проведены внутригосударственные процедуры, необходимые для вступления в силу Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о временном трудоустройстве граждан Республики Беларусь в Социалистической Республике Вьетнам и граждан Социалистической Республики Вьетнам в Республике Беларусь, подписанного 29 ноября 2011 года в г. Ханое (13 июля 2012г. принят Закон о ратификации данного международного договора).

Согласованы проект Протокола о согласовании формы Справки о продолжительности трудовой деятельности и ее оплате, а также об удержании подоходного налога с заработной платы (дохода), а также форма данной Справки в целях реализации части первой статьи 18 Соглашения о трудовой деятельности и социальной защите граждан Республики Беларусь, временно работающих на территории Азербайджанской Республики, и граждан Азербайджанской Республики, временно работающих на территории Республики Беларусь.

Продолжаются переговоры с Российской Федерации и Турецкой Республикой по заключению соглашений о реадмиссии. 
В целях эффективного противодействия незаконной миграции соответствующие мероприятия. 

Анализ миграционной ситуации в Республике Казахстан свидетельствует, что для процессов внешней и внутренней миграции в Республике Казахстан характерна высокая степень активности. Так, если в 2010г. в страну въехали по временным делам 1млн. 253тыс. иностранцев, то в 2011г. - больше на 8% (1млн.354тыс.). За 6 мес. текущего года зарегистрировано 590 тыс. иностранцев, что на 3% больше, чем за первое полугодие истекшего года (572,1 тыс.).

Дальнейшее усиление миграционных потоков ожидается в связи с подписанием ряда международных Соглашений. Так, в соответствии с Соглашением с Кыргызской Республикой срок пребывания граждан Кыргызстана на территории страны увеличен до 90 суток. Соглашение с РФ дает возможность гражданам России находиться в Казахстане без регистрации в течение 30 суток. В рамках Таможенного союза Казахстана, России и Беларуси действует Соглашение о правовом статусе трудящихся-мигрантов, которым период разрешенного пребывания граждан этих стран устанавливается на срок действия заключенного ими трудового договора.
За незаконное привлечение иностранной рабочей силы привлечены 1075 работодателей. К административной ответственности привлечено 47 тыс. нарушителей правил пребывания, из них 1072 - выдворены за пределы страны. По фактам нарушения миграционного законодательства возбуждено 118 уголовных дел (71 - за незаконное пересечение Государственной границы (ст. 330 УК), 30 - за невыполнение решения о выдворении (ст. 330-1 УК), 15 - за организацию незаконной миграции (ст. 330-2 УК) и 2 - за неоднократные нарушения правил привлечения иностранной рабочей силы (ст. 330-3 УК).

МВД совместно с заинтересованными государственными органами принимаются меры по совершенствованию нормативного правового регулирования миграционных процессов.

В 2011 года вступил в действие Закон «О миграции населения» в новой редакции, разработан ряд подзаконных нормативных правовых актов.

В вопросах обеспечения миграционного контроля и борьбы с незаконной миграцией Республика Казахстан тесно взаимодействует с такими международными организациями, как ОДКБ, ЕврАзЭС, ЕЭП. Ведётся работа по выработке единых подходов стран-участниц Таможенного Союза к регулированию миграционных процессов и гармонизации законодательства в этой области, созданию совместных автоматизированных систем контроля въезда и пребывания иностранцев на территории трёх стран.

Подписаны договоры о реадмиссии с семью странами (ФРГ, Швейцария, Норвегия, Чехия, Латвия, Литва, Россия), соответствующая работа ведется еще с 12 государствами. В ходе государственного визита в Казахстан Президента Республики Узбекистан И.Каримова планируется подписание Соглашения о реадмиссии.

Основное внимание уделяется контролю за въездом и пребыванием в стране иностранных граждан, предотвращению фактов незаконной миграции.

В соответствии с законодательством иностранцы, въехавшие в Казахстан, обязаны в течение 5 календарных дней со дня пересечения Государственной границы зарегистрироваться в органах внутренних дел по месту временного пребывания или постоянного проживания.

На постоянной основе принимаются меры по упрощению визовых и регистрационных процедур, приближению их к мировым стандартам. Гражданам 48 экономически развитых и социально стабильных государств визы выдаются в упрощенном порядке - по личному заявлению и для них не требуется приглашения от казахстанских граждан или организаций. Кроме того, регистрация граждан этих стран оформляется одновременно с пересечением границы. В целях облегчения процедуры регистрации ведется работа по осуществлению регистрации непосредственно в гостиницах, где проживают иностранцы. В настоящее время такой порядок применяется в ряде гостиниц города Алма-Аты, ведется работа по его распространению на территории всей страны.

Учитывая, что основной целью пребывания в Республике Казахстан иностранцев является осуществление трудовой деятельности, особое внимание уделяется вопросам совершенствования контроля за трудовой миграцией. Дополнительные меры в этом направлении установлены новой редакцией Закона «О миграции населения». Предусмотрена возможность установления квоты на привлечение иностранной рабочей силы по приоритетным проектам или по странам исхода в соответствии с ситуацией на рынке труда.

Наряду с разрешениями на привлечение иностранной рабочей силы, выдаваемыми предприятиям, оформляются разрешения на трудоустройство непосредственно иностранному работнику для самостоятельного поиска работы. Перечень профессий, обладатель которых может оформить разрешение на трудоустройство, определяется в зависимости от потребностей рынка труда.

Вместе с тем, сложность действующего механизма привлечения иностранной рабочей силы, делает практически невозможным наем трудящихся-мигрантов физическими лицами. В этой связи работающие у граждан иностранцы при регистрации в миграционной полиции указывают, что прибыли по частным делам, при этом нередко называют адрес, по которому фактически не проживают, что затрудняет контроль за их пребыванием, а также уводит «в тень» этот сектор рынка труда.

Так в 2011-1012гг. осуществление трудовой деятельности в качестве цели пребывания в Казахстане указали только 2,3 тыс. иностранцев, прибывших из стран Центрально-азиатского региона, в то время как частную поездку - 808,0 тыс. человек. При этом за незаконное использование иностранной рабочей силы привлечено к административной ответственности 3,3 тыс. физических лиц, у которых работало 9,2 тыс. незаконных мигрантов.

МВД совместно с заинтересованными государственными органами разработан проекта Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам трудовой миграции», который 28 августа т.г. был одобрен на заседании Правительства и в ближайшее время будет внесен в Мажилис Парламента.

Легализация трудящихся мигрантов из стран СНГ будет способствовать осуществлению более эффективного миграционного контроля. Кроме того, будет снижена коррупционная составляющая. Пребывание трудящихся мигрантов в Республике Казахстан и осуществление ими трудовой деятельности на законных основаниях исключит коррупционные возможности для должностных лиц контролирующих органов.

Наряду с мерами по повышению эффективности контроля за пребыванием иностранцев, проводится работа по выявлению и пресечению фактов незаконной миграции. 
Миграционная ситуация в Кыргызской Республике в январе-июле 2012г. характеризовалось значительным снижением внешней миграционной активности населения. Так, за 7 месяцев т.г. в республику на постоянное место жительства прибыло 3,5 тыс.чел., выбыло 7,1 тыс.чел., миграционный отток составил - 3,6 тыс.чел.(25,0 тыс.чел. в январе - июле 2011г.). При этом сохраняется значительное отрицательное миграционное сальдо (в 2011г. в страну на постоянное место жительства прибыло 5700 чел., выбыло 44200 чел., миграционный отток населения составил - 38500 чел.).

Основной миграционный приток иммигрантов с целью постоянного проживания наблюдается из государств-участников СНГ (2010г. - 3792 чел., 2011г. - 6244), в том числе России (2010г. - 2689; 2011г. -5082), Таджикистан (2010г. - 216; 2011г. - 178) и Казахстана (2010г. - 699; 2011г. - 813,), на долю которых приходится 75% от общего числа прибывающих в Кыргызстан. Численность иммигрантов из других государств вне СНГ составляет 93 человек. Иммигранты въезжают в страну с целью работы и на постоянное место жительства. При этом в основном иностранные граждане въезжают на территорию Кыргызстана с целью осуществления временной трудовой деятельности.

В соответствии с постановлением Правительства Кыргызской Республики № 259 от 25 апреля 2012г. «Об определении квоты на трудовую миграцию, устанавливающей предельную численность иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывающих в Кыргызстан в целях осуществления трудовой деятельности по отраслям экономики и регионам Кыргызской Республики на 2012г.» размер установленной квоты составляет  12864.

На 1 сентября 2012 года было проведено 9 заседаний межведомственной разрешительной комиссии, на которых было рассмотрено 786 заявлений на привлечение иностранной рабочей силы (ИРС), и 5 заявлений на получение освобождающих справок на иностранных граждан, осуществляющих шефмонтажные работы. Из числа рассмотренных ходатайств удовлетворено 751 юридическим и физическим лицам, которым установлена квота на привлечение 8484 иностранных специалистов на территории государства, в том числе для работы на рынках 1278 индивидуальных предпринимателей, что составляет 66% от утвержденной Правительством КР трудовой квоты на 2012 год.

По причине нецелесообразности привлечения ИРС было отказано 7 юридическим и физическим лицам, в том числе на увеличение квоты -4. Решением межведомственной комиссии для проведения шефмонтажных работ выданы освобождающие справки 4 организациям: сроком до девяти месяцев: 400 гражданам КНР для шефмонтажных работ для установки оборудования на участок подстанции «Датка 500кВт» в Жалалабатской области, 80 гражданам КНР (строительство дороги в Баткенской области). 28 гражданам Индии для шефмонтажных работ по установке оборудования в Чуйской области и 14 гражданам КНР для СОО «Ояса Ресурсес компании» в Нарынской области для проведения шефмонтажных работ.

Из установленной трудовой квоты на 8484 иностранных специалистов 5372 или 63,3% из них находятся в Бишкеке, 937 или 11,0% в Жалалабатской области, 802 или 9,5% в Ошской области, что свидетельствует о проведенной положительной работе территориальными органами по легализации иностранных граждан, не имевших разрешительные документы.

В Чуйской области выделена квота на 526 или 6,2%, 379 или 4,5% в Нарынской области, 314 или 3,7 % в г.Ош, в остальных областях: Баткенской, Талаской и Иссык-Кульской выделенная квота составляет менее 1%.

Иностранным индивидуальным предпринимателям за отчетный период была установлена квота на 1278 человек, работающим на рынках Кыргызстана, в т.ч. в Бишкеке -891, в Ошской области - 370, в г.Ош -17.

В разрезе отраслей картина по установленной квоте выгладит следующим образом. Доля промышленного сектора и строительства составляет 38,9 %; торговли, общепита и предпринимательской деятельности - 32,9%(в т.ч. доля предпринимателей – 15,1%), образования и здравоохранения -7,4% сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности – 2,1%; связи, транспорта и геологии - 14,5% и кредитования и прочих услуг – 4,2 % в общей доле установленной трудовой квоты по Республике на 2012 год.

Всего выделена трудовая квота представителям 58 стран. По странам привлечения иностранной рабочей силы наблюдается тенденция в сторону роста представителей граждан таких стран как КНР (доля в общей численности составляет 75,6%), Республики Турция (10,2%,), Республики Корея (23%), а также стран СНГ: России, Казахстана и Таджикистан (23%).

В Республиканский бюджет за получение разрешительных документов за отчетный период поступило 363 млн. сомов, в том числе за разрешение по привлечению ИРС -33; за разрешение на работу -7,4 и от торговой сферы - 25,6 млн.сомов. 
Иностранными, совместными предприятиями, а также с участием иностранного капитала за 8 месяцев 2012 года привлечены к работе более 28 тысяч граждан Кыргызстана, в том числе иностранными работодателями созданы новые рабочие места для 13 тысяч местных граждан.

По состоянию на 1 сентября 2012 года из 751 юридических и физических лиц, которым установлена трудовая квота и которые получили разрешение на право привлечения иностранных специалистов в количестве 8484 человек, таким правом воспользовались 803 юридических и физических лица и пригласили на работу 5050 иностранных специалистов, что составляет 59,6% от выделенной квоты.

25 июня 2012г. принято постановление Правительства Кыргызстана № 439 «Об утверждении иммиграционной квоты на2012 год». 27 июня 2012 г. размер иммиграционной квоты на 2012 год утвержден Жогорку Кенешем Кыргызской Республики.

На 1 октября 2012 года статус иммигранта на территории Кыргызской Республики (постоянный вид на жительство) предоставлен 248 заявителям. Из числа получивших статус иммигранта за указанный период наибольшую долю составляли граждане Российской Федерации, Узбекистана, Республики Казахстан.
Потоки выезжающих из Кыргызстана трудовых мигрантов направлены как в ближнее, так и в дальнее зарубежье. При этом основной поток направлен в Россию и Казахстан. 
По оценочным данным численность граждан Кыргызстана, осуществляющих трудовую и предпринимательскую деятельность в России, подвержена сезонным колебаниям и составляет порядка 270-350 тыс.человек. По официальным данным Федеральной миграционной службы РФ за 2011 год разрешение на работу получили 100,6 тыс. граждан Кыргызстана, что на 9,5% больше по сравнению с 2010 годом. В 2011 году осуществляли трудовую деятельность на основе трудовых патентов 55 тыс. граждан Кыргызстана.С 1 января по 1 июля 2012 года гражданам Кыргызстана оформлено 43,9 тыс. разрешений на работу, что на 12,2% меньше по сравнению с аналогичным периодом 2011г.(35,9 тыс. патентов).

На долю Казахстана приходится около 40% трудовых мигрантов из Кыргызстана (по предварительным данным свыше 55тыс.чел.). При этом более половины из них (30тыс.) занимаются индивидуально-предпринимательской деятельностью на торгово-рыночных комплексах Казахстана.

Также кьргызские граждане выезжали с целью осуществления трудовой деятельности в Южную Корею. Трудоустройство граждан Кыргызской Республики в Республике Корея осуществляется согласно Меморандуму о взаимопонимании по отправке трудовых мигрантов в Республику Корея. На сегодня поступило трудовых контрактов - 1889, выехало на работу 1387человек.

Численность беженцев на территории Кьргызстана по состоянию на 1 сентября 2012г. составляет 154 чел., в том числе из Афганистана - 148 чел. Кроме того, зарегистрировано в качестве ищущих убежище 220 чел., в т.ч. 40 граждан Афганистана, 1 гражданин Казахстана, 1 гражданин Пакистана, 10 граждан Узбекистана.
В течение 2012 года в Кыргызстане продолжалась работа по совершенствованию нормативно - правовой базы в сфере регулирования миграционных процессов. В частности, в целях реализации Законов «О внешней миграции» и «Внешней трудовой миграции» были разработаны и в приняты следующие постановления Правительства Кыргызской Республики:

постановление № 259 от 25 апреля 2012 года «Об определении квоты на трудовую миграцию, устанавливающей предельную численность иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывающих в Кыргызскую Республику в целях осуществления трудовой деятельности, по отраслям экономики и регионам Кыргызской Республики на2012 год»;

постановление № 439 от 25 июня 2012 года «Об утверждении иммиграционной квоты на 2012 год» В дальнейшем, 27 июня 2012 года размер иммиграционной квоты на 2012 год утвержден Жогорку Кенешем Кыргызской Республики.

Прорабатываются следующие проекты нормативных правовых актов:

- проект Плана действий по борьбе с торговлей людьми в Кыргызской Республике на 2012-2015 годы и соответствующее решение Правительства;

- проект Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Кыргызской Республики «О государственных гарантиях этническим кьргызам, возвращающихся на историческую родину» в части освобождения этнических кыргызов, возвратившихся в Кыргызской Республики от получения разрешений на работу и ряда других изменений;

- Государственная программа по оказанию содействия этническим кыргызам, возвращающимся на историческую родину и проживающим за рубежом, на период2012-2014 годы.
Продолжается международное сотрудничество. В ходе официального визита Президента Кыргызской Республики А.Атамбаева в Республику Казахстан подписано Соглашение о правилах пребывания граждан РК на территории КР и граждан КР на территории РК.

Указанным Соглашением предусматривается пребывание граждан КР в РК в течение 90 дней с обязательной регистрацией в течение пяти дней с правом его продления на 90 дней, а также перечень документов, по которым граждане КР имеют право въезжать на территорию РК. Вступил в силу с 1 июля 2012 года.

В октябре 2012 года подписано соглашение между Правительством Кыргызской Республики и Правительством Российской Федерации о реадмиссии и Исполнительного протокола о порядке его реализации. 
На стадии согласования находятся проект Соглашения между Правительством Кыргызской Республики и Правительством Российской Федерации об организованном наборе граждан Кыргызской Республики для осуществления трудовой деятельности на территории России. Основной целью данного соглашения является оптимизация процессов организованного, легального трудоустройства граждан Кыргызстана в России, защиты их интересов. Нормы проекта соглашения предполагают осуществить тонкую настройку и обеспечить переход на планируемую и защищенную трудовую миграцию, исключающую, в том числе и угрозу серьезных нарушений прав человека в этой сфере. Согласно основной концепции проекта соглашения планируется осуществлять трудоустройство к определенным работодателям на конкретные рабочие места (по конкретным специальностям, с нужной квалификацией) с известными условиями и оплатой труда.

В данный проект заложены основные принципы организованного набора и трудоустройства, в частности предусматривается создание центров доиммиграционной подготовки, в задачи которых входит профессиональная подготовка потенциальных трудящихся мигрантов, организация обучения русского языка, миграционного законодательства и культурных традиций РФ. Одной из задач в данном направлении является формирование инфраструктурно-сервисной системы поддержки кыргызстанских трудовых мигрантов на всех стадиях миграционного процесса - начиная от предварительно подготовительного этапа, их правового и социального обеспечения пребывания на территории государства трудоустройства, и заканчивая возвратом и реинтеграцией в общество.

Подписание и последующая реализация данного соглашения позволит существенно повысить эффективность регулирования трудовых миграционных потоков, в том числе в части достижения соответствия их объемов, направлений и состава интересам социально-экономического развития государств Сторон.

Механизм организованного набора и трудоустройства граждан Кыргызстана в России, которая должна стать альтернативой существующим каналам неформальной миграции рассмотрен 5 июля 2012г. на заседании Совместной кыргызско-российской рабочей группы по вопросам миграции. В рамках обсуждаемого механизма достигнута договоренность о возможности оформления и выдачи разрешений на работу в Представительстве ФМС России в Кыргызстане.
Также с Правительством Российской Федерации активно прорабатываются вопросы по организации обучения русскому языку для потенциальных трудовых мигрантов и организации тестирования на знание русского языка на территории Кыргызской Республики.

Совместно с Социальным фондом Кыргызской Республики начата работа по разработке механизмов и форм пенсионного и социального обеспечения граждан Кыргызской Республики, осуществляющих временную трудовую деятельность за рубежом.

В целом миграционная политика в Кыргызстане на сегодня нацелена на сокращение числа нелегально трудоустраивающихся граждан, что может быть достигнуто посредством реализации сбалансированной и последовательной миграционной политики, учитывающей внутренние и внешние факторы. Видение по управлению трудовой миграцией основывается на принципе сокращения нерегулируемой трудовой миграции и расширения каналов организованного трудоустройства за рубежом с соблюдением стандартизированных процедур, направленных, в первую очередь, на защиту прав и интересов трудовых мигрантов. 
Первоочередные меры по реализации миграционной политики направлены на:

- расширение возможности для трудоустройства за рубежом через внедрение организованного найма путем инициирования и заключения соглашений по официальному трудоустройству, социальному страхованию и защите прав трудовых мигрантов;

- повышение конкурентоспособности рабочей силы, адекватное требованиям рынка труда через развитие системы непрерывного профессионального образования;

- разработку законодательных актов, регламентирующих страхование трудовых мигрантов и создание фонда по их поддержке;

- улучшение информированности участников рынка труда о возможностях и условиях трудоустройства как внутри страны, так и за рубежом.

В конечном итоге разработка и реализация мероприятий по регулированию миграции в среднесрочной перспективе направлена на оптимизацию миграционных процессов в качестве приоритета экономического развития. Новые подходы в этой сфере должны обеспечить усиление положительных эффектов и снижение негативных последствий миграции путем создания регионального рынка труда и реализации мероприятий, направленных на противодействие незаконной миграции. Миграция должна стать созидательной экономической и социальной силой, способствующей развитию экономики и общества.

Принимая во внимание актуальность политики государственного регулирования миграционных процессов в современных условиях развития Кыргызской Республики, включая активизацию интеграционных процессов между странами СНГ, а также потребность в определении новой долгосрочной государственной политики регулирования миграционных процессов Министерством иностранных дел Кьргызской Республики разрабатывается Стратегия регулирования миграционных процессов до 2020 года и плана действий по её реализации на период2013-2015гт.
В Российской Федерации по данным, имеющимся в Центральном банке данных по учету иностранных граждан ГИСМУ ФМС России, за восемь месяцев 2012г. на территорию страны въехало свыше 11,5 млн. иностранных граждан, что на 11,74% больше, чем за аналогичный период прошлого года (10,3 млн.чел.). Выехало - около 9.3 млн. иностранных граждан (8,2 млн., +12,7%). Количество пересечений иностранными гражданами государственной границы Российской Федерации составило свыше 30 млн. Лидером среди регионов РФ по количеству въехавших иностранных граждан является Московская область (свыше 2,4 млн.чел.) и соответственно Центральный федеральный округ, который вместе с Северо-Западным федеральным округом составляет около 55%.

Более 71,4% въехавших за восемь месяцев текущего года на территорию РФ иностранных граждан составляют граждане стран СНГ. В первую десятку лидеров по количеству въехавших помимо государств Содружества вошли такие страны как Китай (3,38% от общего количества въехавших) и Германия (3,31%). Государства-члены Европейского союза (ЕС) составляют 13,89% от общего числа въехавших на территорию России. Если посмотреть на сумму въехавших представителей стран-участниц СНГ, ЕС и Китая, то это будет свыше 88% от всех въехавших иностранных граждан. Но, безусловно, существенное влияние на миграционную составляющую России, оказывают только представители стран СНГ.

Наибольшую долю иностранных граждан, прибывших за отчетный период 2012 года на территорию Российской Федерации, составляют лица, въехавшие в частных целях - 51,5%. По состоянию на 1 августа 2012 года на территории страны находится 10573711 иностранных граждан и лиц без гражданства.

За 8 месяцев 2012г. территориальными органами ФМС России выдано свыше 23,2 млн. бланков миграционных карт (8мес.2011г.- 20,5 млн., +12,9%). От пограничных органов получено 32,3 млн. заполненных бланков миграционных карт (28,7 млн., +12,4%). На миграционный учет поставлено свыше 7,4 млн. иностранных граждан (6,7 млн., +10,5%), при этом более 1,33 млн. - через уведомления, полученные из территориальных органов Федеральной почтовой службы (1,34 млн., - 1,0%). Снято с миграционного учета около 3 млн. иностранных граждан (3,1 млн., - 3,4%).

Свыше 74% от общего количества поставленных на миграционный учет составляют граждане стран СНГ. Число иностранных граждан из стран-членов ЕС незначительно и составляет чуть более 10% от общего количества иностранных граждан, поставленных на миграционный учет.

За восемь месяцев 2012 года территориальными органами ФМС России 966266 иностранным гражданам (8 мес.2011г. - 860 224, +12,3%) оформлено 1081759 бланков разрешений на работу (938518, +15,3%). Выдано 924588 разрешений на работу (832220, +11,1%). На срок временного пребывания, иностранным гражданам, прибывшим в безвизовом порядке, оформлено 142164 разрешений на работу (61973, +129,4%), из них 29311 тыс. - продлены на срок до 1 года (41458, -29,3%).

Количество уведомлений работодателей о привлечении к трудовой деятельности иностранных граждан, прибывших в РФ в порядке, не требующем получения визы и получивших разрешения на работу в текущем году составило 523004 (аналогичный период 2011г.- 466082, +12,2%). Количество действующих разрешений на работу составило более 1,13 млн.

Иностранные работники из стран-членов ЕС составляют только около 1% от общего количества трудящихся мигрантов на территории страны. В тоже время представители стран СНГ составляют около 84% иностранных работников, что обеспечивает их преобладание на российском рынке труда, при этом более 42% от общего количества иностранных работников - граждане Узбекистана. При этом тройка лидеров по оформленным разрешениям на работу - Узбекистан, Таджикистан и Украина в сумме составляют около 68% от общего числа разрешений на работу.

Значительная часть иностранных работников из СНГ в этом году, как и в предыдущем, привлечена в сферы строительства (35,3% - 220463 работников; + 14,5% к аналогичному периоду 2011г. - 192606), услуг (15,5% - 96740 работников; +15,4% -83853), обрабатывающего производства (10,9% - 67934 работников; 14,3% - 59438), оптовой и розничной торговли (9,3% - 57807 работников; -7,8% - 62698). Доля занятых иностранных работников в строительстве, предоставлении услуг и обрабатывающем производстве увеличилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и при этом несколько сократилась в торговле, сельском и лесном хозяйстве.

В рамках установленной квоты оформлено 822214 разрешений на работу, что на 6.7% больше чем в прошлом году (770499). За январь - август 2012г. квота на выдачу разрешений на работу в целом по РФ исчерпана на 58,3%.

Отмечается рост количества уведомлений о досрочном расторжении трудовых отношений с иностранными работниками -314 336, (аналогичный период прощлого года-267383,+17,6%).

Количество квалифицированных зарубежных специалистов, в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 27 декабря 2011г. № 1653н. составило 17289 чел., что больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 13,9% (15179). Из них 8164 человека въехали на территорию Российской Федерации в визовом режиме (47.2% от общего количества квалифицированных зарубежных специалистов).

За восемь месяцев 2012 года оформлено разрешений на работу 7167 высококвалифицированным специалистам. Из них для 6538 иностранных граждан, въехавших на территорию Российской Федерации в визовом режиме, и для 629 -прибывших в безвизовом порядке, что меньше, чем за 8 месяцев прошлого года (7232 человек) на 0,9%.

Наибольшее количество разрешений на работу оформлено специалистам из следующих стран: Турция - 631, Франция - 614, Китай - 587. Германия - 518, Великобритания - 465, Украина - 462, США - 420, Республика Корея - 256, Италия -234. Япония- 224. Финляндия- 150, Вьетнам - 131. Индия- 123. Филиппины- 122. Польша- 119. Сербия - 117. Канада- 113. Нидерланды- 105. Чехия - 104.

Более половины (56,7%) высококвалифицированных специалистов являются руководителями различные уровней, 39.4%- специалисты среднего и высшего уровня квалификации, а также квалифицированные рабочие; 3.65%- спортсмены и тренеры.

На сайте ФМС России размещена информация о 221 иностранном гражданине, заявивших себя в качестве высококвалифицированных специалистов, через представительства ФМС России за рубежом и консульские учреждения МИД России. Из них 79 - граждане Таджикистана, 52 - Латвии, 26 - Армении, 14 - Узбекистана, 13 - Молдовы, 7 - лица без гражданства, 5 - граждане Киргизии. 5 - Ирана, 3 - Украины, 2 - Казахстана, 2 - Финляндии, 2 -Германии, 2 - Литвы, 2 - Канады, 1 - гражданин Азербайджана, 1 - Венгрии, 1 - Индии. 1 - Италии, 1 - Испании. 1 - Бахрейна, 1 - Польши.

Для осуществления высококвалифицированными специалистами трудовой деятельности в реализации проекта «Сколково» оформлено 67 разрешений на работу.

С 1 июля 2010 года по 31 июля 2012 года оформлено разрешений на работу 20001 высококвалифицированному специалисту (из них - 18421 въехавшие на территорию РФ в визовом режиме, 1580 - в безвизовом).

За восемь месяцев 2012 года на 65,9% по сравнению с показателем прошлого года (548604 патента) выросло количество выданных патентов и составило 909932 патента. Из них 714573 выдано на срок до 1 месяца (78,5%), 61266 - на срок до 2 месяцев (6,7%). 134082 - на срок до 3 месяцев (14,7%). Продлено из ранее выданных патентов - 1114462 (780393 - до 1 месяца - 70%, 110345 - до 2 месяцев - 10%, 224025 - до 3 месяцев - 20%). 12374 патентов повторно выдано иностранным гражданам по истечении 12 месяцев со дня выдачи имеющегося патента. На конец отчетного периода в России иностранные граждане имеют 879051 действующий патент.

С момента вступления в силу Федерального закона от 19 мая 2010г. № 86-ФЗ было выдано - 1,85 млн. патентов. Узбекистан находится на первом месте по количеству граждан, получивших патент. – 55,2% от общего числа выданных патентов; далее следуют граждане Таджикистана- 22,1%, граждане Армении – 6,5% и граждане Киргизии - 5,8%.

Сумма поступившего в региональные бюджеты налога на доходы физических лиц в виде фиксированного авансового платежа за приобретение патентов в текущем году составила 4 млрд.263,6 млн. рублей, что больше аналогичного периода прошлого года на 98% (2 млрд.1505млн. руб.). Всего с 1 июля 2010 года в бюджеты поступило 8.16 млрд. рублей.

В целях осуществления государственного контроля и надзора за соблюдением иностранными гражданами и лицами без гражданства миграционного законодательства территориальными органами ФМС России систематически проводятся оперативно-профилактические мероприятия и специальные операции, в том числе «Нелегальный мигрант». «Нелегал». «Регион». «Маршрутка», «Регион-Магистраль», «Лизинг». «Лес», мероприятия по противодействию незаконной миграции, выявлению и пресечению нарушений миграционного законодательства на предприятиях лесопромышленного комплекса, на судах рыбопромыслового флота и иных морских судах, пользующихся правом плавания под Государственным флагом Российской Федерации и другие.

За восемь месяцев 2012 года выявлено 152946 иностранных граждан и лиц без гражданства, незаконно находящихся на территории России (8мес.2011г. - 135713 чел., +12,7%). Направлено 54328 представлений о закрытии вьезда на территорию страны (8мес.2011-43136.+255%).Выдворено 18260 человек (15253,+19,7%). Депортировано 515 человек (400).

По данным ГПАЦ МВД России за восемь месяцев 2012 года всего на территории России зарегистрировано 1554844 преступлений, из них раскрыто - 853891 преступление. При этом иностранными гражданами и лицами без гражданства совершено 29026 преступлений, что ниже аналогичного периода прошлого года на 7.4%. Удельный вес от общего числа расследованных преступлений составляет 3,4%. Количество преступлений, совершенных гражданами государств-участников СНГ составило 25617. На 3,4% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилось количество преступлений, совершенных в отношении иностранных граждан, и составило 7811 (удельный вес от числа зарегистрированных преступлений 0,5%). Таким образом, влияние преступлений, связанных с иностранными гражданами, на криминогенную обстановку в стране незначительно.

В Таджикистане уделяет большое внимание развитию эффективных форм и методов управления трудовой миграцией за рубежом, основанной на расширении экономических свобод, соблюдении прав человека, развитии двух и многосторонних межгосударственных отношений.

В целях совершенствования нормативно-правовой базы в области трудовой миграции разработаны проекты: Закона «О трудовой миграции граждан Республики Таджикистан за рубеж» и Закона «О частных агентствах занятости». В настоящее время данные законопроекты находятся на рассмотрении в Правительстве Республики Таджикистан.

Наряду с действующими соглашениями в области трудовой миграции с Российской Федерацией, Республикой Казахстан и Республикой Кыргызстан в октябре месяце 2011 года подписано «Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Таджикистан о временной трудовой деятельности граждан Республики Беларусь в Республике Таджикистан и граждан Республики Таджикистан в Республике Беларусь», которое дает возможность развивать взаимовыгодное сотрудничество в данной сфере. Вышеназванное Соглашение Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 апреля 2012 года, №196 ратифицировано.

Подготовлены и находятся на стадии согласования проекты межправительственных соглашений в области трудовой миграции с Республикой Корея и Государством Катар, о статусе Представительств Таджикистана и России по вопросам миграции и об организованном наборе граждан страны для работы в Российской Федерации. Проект Меморандума между Правительством Санкт-Петербурга РФ и Миграционной службой при Правительстве Республики Таджикистан о сотрудничестве по вопросам трудовой миграции и социальной адаптации трудовых мигрантов и членов их семей из Таджикистана. Ведётся аналитическая работа по изучению внешнего рынка труда и подготовительная работа по разработке аналогичных проектов соглашений в целях сотрудничества и взаимодействия со странами ближнего и дальнего зарубежья в области трудовой миграции.

В законодательстве страны в области миграции учтены практически все международные обязательства страны и на сегодняшний день это законодательство является достаточно либеральным.

Также принята «Национальная стратегия трудовой миграции граждан Республики Таджикистан за рубеж на период 2011 - 2015 годы», которая является составной и неотъемлемой частью Национальной Стратегии Развития до 2015 года, где учтена тенденция быстрого роста трудоспособного населения республики и временно ограниченных возможностей обеспечения трудовых ресурсов рабочими местами.Стратегия имеет конкретный план мероприятий, к реализации которого привлечены практически все министерства и ведомства страны, местные органы исполнительной власти, международные, неправительственные и общественные организации.

Одной из актуальных проблем является профессиональная и правовая подготовка трудовых мигрантов, изучение ими иностранных языков, а так же культуры народов стран трудоустройства.

В республике функционирует 67 профессионально-технических училищ, в которых обучаются 15548 учащихся по 102 рабочим профессиям. При этих ПТУ на хозрасчетной основе организованны краткосрочные курсы по профессиональной подготовке. По данным за первый квартал 2012 года на данных курсах обучаются 4031 человек. Во всех ПТУ внедрена учебная программа «Правовые основы трудовой миграции» в объёме 30 часов.

С целью более глубокого изучения русского языка во всех общеобразовательных школах страны количество часов, выделенных для изучения русского языка, увеличено с 30 до 70 часов. Кроме этого, в Республике функционируют 48 центров по изучению иностранных языков, в том числе русского, английского и немецкого языка, на которых граждане имеют возможность изучить иностранные языки.

Разработка нормативных правовых актов и реализация миграционной политики осуществляется при взаимодействии и сотрудничестве с органами государственной власти, международными и неправительственными организациями, занимающихся вопросами трудовой миграции.

В целях предупреждения и пресечения торговли людьми в стране создана межведомственная комиссия по борьбе с торговлей людьми. При содействии ОБСЕ, MOM в марте 2012г. состоялось заседание вышеуказанной комиссии, в работе которой приняли участие 27 неправительственных организаций- партнеров из всех регионов Центральной Азии.

В апреле 2012 года образован Общественный Совет из числа глав представительств дипломатических миссий, аккредитованных в Таджикистане, руководителей всех национальных диаспор, проживающих в Республике, а также представителей международных, неправительственных и общественных организаций. Основными целями создания Совета являются оказание содействия в разработке и реализации эффективной государственной миграционной политики, в защите прав и интересов трудовых мигрантов за рубежом, проведение анализа миграционной ситуации и принятие эффективных решений, а также подготовка обзора законодательства и предложений по перспективам сотрудничества.

21 сентября 2012 года Миграционной службой совместно с Общественным Фондом «Перспектива плюс» была проведена Республиканская Конференция по вопросам трудовой миграции. Основной целью Конференции являлось содействие в обеспечении трехсторонней консультативной платформы для обмена мнениями и предлагаемыми моделями по формированию эффективного процесса выработки нормативно-правовых и программных решений в сфере миграции в Таджикистане.

Данное мероприятие была организована в рамках деятельности Общественного Совета Миграционной службы, которая обеспечивает взаимодействие Миграционной службы с общественными объединениями, научными учреждениями, международными партнерами для использования их потенциала в реализации и совершенствования законодательства Республики Таджикистан в сфере миграции, а также разработка предложений по основным направлениям государственной политики в области миграции

Важным условием анализа миграционных процессов, прогнозирования и на их основе разработки рекомендаций по урегулированию миграционных процессов, является внедрение эффективной системы учета трудовых мигрантов. С этой целью принято постановление Правительства «Об учете граждан Республики Таджикистан за рубежом и возвращения из-за рубежа» и введены карточки миграционного учета.

В результате, на основании заполненных миграционных карточек, за 8 месяцев 2012 года из Республики выехало 553303 трудовых мигрантов, в том числе: мужчин - 505064 и женщин - 48239. За данный период в Республику возвратилось 336208 трудовых мигрантов, в том числе: мужчин -286355 и женщин - 49853. Анализ показывает, что более 90 %трудовых мигрантов из Таджикистана выезжают в Российскую Федерацию, остальные - в Казахстан, Украину, Беларусь, а также в страны дальнего зарубежья.

С целью защиты прав и интересов трудовых мигрантов, работающих в России, успешно функционирует Представительство Миграционной службы Республики Таджикистан в Российской Федерации.Только за 9 месяцев т.г., со времени начала работы, сотрудниками Представительства было проведено 115 встреч с представителями правоохранительных органов РФ, международных и неправительственных организаций, а также соотечественниками, проживающими на территории России.

За данный период в Представительство поступило 2143 жалоб и обращений, в т.ч. 1135 устных, 321 письменных, 575 обращений об оказании помощи в легализации путем оформления соответствующих документов для получения патента и 112 трудовых мигрантов обратились о содействии в постановке на миграционный учет в органах ФМС России.

Из 321 письменного обращения трудовых мигрантов 181 заявление касалось невыплаты заработной платы со стороны работодателей, 10 заявлении - по без вести пропавшим и 130 заявлений по социальным и правовым вопросам (в т.ч. ускорение отправки на родину депортированных граждан Таджикистана, незаконное задержание, наложение штрафов, выдворение и депортация, отнятие паспортов со стороны работодателя, подделка документов со стороны посредников, об оплате алиментов и признании ребенка, оказание материальной помощи бедствующим мигрантам, помощь больным мигрантам и т.д.).

Представительство совместно с Международной организацией «Миграция и закон» участвовало в отмене 5 вынесенных решений Суда о депортации и выписанного штрафа. В пределах своей компетенции Представительство немедленно реагирует и обращается в соответствующие органы России. За 9 месяцев 2012г. 
По состоянию на 27 сентября 2012 года усилиями Представительства трудовым мигрантам, не получившим своевременно заработную плату, работодателями была погашена задолженность в сумме 3983,0 тыс. рублей. Так, группа трудовых мигрантов, приехавших из Варзобского района Таджикистана и работающих в СК ООО «Ростек»(г.Екатеринбург), обратилось с жалобой по невыплате заработной платы со стороны руководителя данной организации Шариповым И.Ф. в размере 380,0 тыс. рублей. При вмешательстве Представительства данная задолженность была выплачена. В Представительство обратился Файзов Абдулкосим Рахмонович от имени одной бригады трудовых мигрантов, приехавших из поселка Г.Сафарзода Восейского района Таджикистана, о невыплате заработной платы со стороны «Торговый дом» СУ-49 (г.Троицк Московской области) в сумме 1317,0 тыс.руб. Изучив обстоятельства дела, Представительство связалось с Генеральным директором Килис Я.В. и данная задолженность была полностью погашена. По заявлению трудового мигранта Валиева Мирали о невыплате заработной платы со стороны строительной компании «Андромеда» в размере 800,0 тыс.руб. Представительство предприняло соответствующие меры, после чего руководителем компании Осоткиным А.И. заработная плата Валиева М. была переведена на счет Валиева М. через банк в г. Душанбе.

Кроме того, оказывается содействие в возвращении на Родину тел погибших трудовых мигрантов - граждан страны. Факты убийства трудовых мигрантов и ход следствия по данным преступлениям, находится на постоянном контроле.

Таджикистаном совместно с другими государствами Содружества реализуется «Программа сотрудничества государств - участников СНГ в противодействии незаконной миграции на 2012 - 2014 годы». Цель данной Программы дальнейшее совершенствование сотрудничества государств, уставных органов и органов отраслевого сотрудничества СНГ в борьбе с незаконной миграцией в рамках своих компетенций.

Установлено тесное взаимодействие Миграционной службы Таджикистана со Всемирным Банком, Международной Организации по Миграции (MOM), Международной организацией труда, структурами СНГ, ЕврАзЭС. 

В целом следует подчеркнуть, что интеграционные процессы в вопросах упорядочения и регулирования трудовой миграции имеют тенденцию к расширению, углублению и вовлечению в данный процесс все большее количество стран.

Возможность осуществления трудовой деятельности иностранных граждан в Таджикистане определена Законом «О правовом положении иностранных граждан в Республике Таджикистан». В соответствии с данным Законом, иностранные граждане в правах на труд приравнены к гражданам страны и соответственно пользуются всеми правами и несут обязанности, предусмотренные законодательством.

В соответствии с Законом «О миграции» привлечение иностранной рабочей силы осуществляется на основе ежегодных квот, устанавливаемых Указом Президента страны. Потребности на иностранную рабочую силы определяются по заявкам субъектов хозяйствования, которые планируют на каждый последующий год использование определённого количества иностранных специалистов. В 2011 году квота на привлечение иностранной рабочей силы была установлено на 4,8 тыс. человек с учетом потребностей заинтересованных стран.
Субъекты хозяйствования должны получать лицензию Миграционной службы на привлечение иностранной рабочей силы и осуществлять свою деятельность с учётом защиты внутреннего рынка труда. Поскольку каждая страна планирует и стремится в первую очередь обеспечить работой внутри страны своих граждан, что является важным элементом внутренней политики каждого государства по содействию занятости населения.

Всего за 8 месяцев 2012 года 3639 иностранных граждан из 47 стран мира осуществляли трудовую деятельность на территории страны в том числе: из Китая -2166 человек, Афганистана - 605, Ирана - 162, Турции - 156, Узбекистана - 144 человек и др.

Исходя из представленной информации, Таджикистан будет расширять возможности новых информационных технологий в сфере управления миграцией. Будут шире и эффективнее использоваться возможности Интернета. У многих мигрантов имеются телефоны с камерами, возможность выхода в Интернет. Практически каждый трудовой мигрант может заявить о нарушении его прав, отправив соответствующее сообщение на электронную почту: press@migration.tj или позвонив по телефону доверия. Кроме того, имеется официальный сайт, где каждый трудовой мигрант может найти любую необходимую для него информацию. В скором времени на официальном сайте откроется рубрика, где каждый гражданин может просмотреть места работы за рубежом.

С целью более широкого информирования граждан страны в области трудовой миграции выпускается газета «Мухочир» («Мигрант»). На страницах данной газеты освещаются новости в области нормативно- правовой базы, с участием трудовых мигрантов международных неправительственных и общественных организаций обсуждается  проблемы трудовых мигрантов и пути поиска их решений.

17-18 апреля 2012 года в городе Женеве состоялось 16-ое заседание Комитета Организации Объединенных Наций по защите прав всех трудящихся - мигрантов и член их семей. На данном заседании впервые был заслушан Национальный отчет Республики Таджикистан о выполнении Международной Конвенции по защите прав всех трудящихся - мигрантов и членов их семей. В данном отчете была отражена проделанная работа соответствующими министерствами и ведомствами страны по выполнению статей вышеназванной Конвенции, а также были отражены направления дальнейшей работы по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей. Отчет Таджикистана по выполнению данной Конвенции получил положительную оценку со стороны членов Комитета ООН.
* По данным Совета руководителей миграционных органов государств – участников СНГ, октябрь 2012 года.
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