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Азербайджанская Республика

В течение 2012 года и первого квартала 2013 года в Государственную Миграционную Службу Азербайджанской Республики от иностранцев и лиц без гражданства поступило 90 тыс. обращений по вопросам продления сроков временного пребывания в стране, получения разрешений на временное и постоянное проживание, а также получения индивидуальных разрешений для занятия оплачиваемой трудовой деятельностью, продления имеющихся индивидуальных разрешений, определения гражданства и статуса беженца. Более 70 тыс. обращений поступило также в Миграционно-Информационный Центр. Каждое обращение согласно требованиям законодательства было рассмотрено в индивидуальном порядке, и по ним были приняты соответствующие решения.

В 2012 году 14,9% лиц, обратившихся для получения разрешения на временное проживание, составили граждане Российской Федерации, 2% - Украины, 1,8% - Казахстана, 1,3% - Узбекистана, 0,4% - Киргизии, 0,34% - Беларуси, 0,1% - Таджикистана. Что касается постоянного проживания, то из обратившихся 29,5% были граждане России, 4,2% - Казахстана, 3,7% - Украины, 3,4% - Узбекистана, 1,9% - Киргизии, 0,6% - Беларуси, 0,1% - Таджикистана.

В течение предыдущего периода были усилены работы по усовершенствованию и упрощению действующего законодательства в сфере миграции, ряд законодательных актов был приведен в соответствие с вновь принятыми законами. Таким образом, согласно произведенным поправкам в Законе Азербайджанской Республики «О регистрации по месту проживания и пребывания» от 05 марта 2013 года для регистрации по месту пребывания иностранцев и лиц без гражданства, приезжающих в Азербайджанскую Республику, принимающая сторона должна в течение 3 дней подать заявление-анкету и копию паспорта указанного лица посредством почтового отправления, по электронной почте или же непосредственно в Государственную Миграционную Службу. После поступления заявления Государственная Миграционная Служба немедленно регистрирует иностранца и лица без гражданства по месту пребывания и в течение 1 рабочего дня письменно уведомляет принимающую сторону об этом. Иностранцы и лица без гражданства регистрируются на нижеследующие периоды: 1) приезжающие по визе - на период, указанный в визе; 2) приезжающие на безвизовой основе - на период до 90 дней.

В соответствии с последними изменениями взимание государственной пошлины за регистрацию иностранцев и лиц без гражданства по месту пребывания аннулировано.

С целью формирования единой законодательной базы миграции, был подготовлен проект Миграционного кодекса, который направлен в апреле 2013 г. Президентом государства в Милли Азербайджанской Республики для рассмотрения. При подготовке проекта указанного кодекса осуществлялось сотрудничество с Международной Организацией по Миграции. Были учтены предложения неправительственных организаций по усовершенствованию миграционного законодательства, высказанные на проведенных встречах.

Учитывая необходимость повышения качества и прозрачности деятельности государственных органов в этой сфере, указом Президента Азербайджанской Республики от 13 июля 2012 г. было создано Государственное Агентство по услугам гражданам и социальным инновациям при Президенте Азербайджанской Республики. В центрах «Службы АСАН», входящих в структуру Агентства, девятью государственными органами (министерствами Юстиции, Внутренних Дел, по Налогам, Государственным Комитетом по вопросам Имущества, Государственным Таможенным Комитетом, Государственной Миграционной Службой, Государственным Комитетом по Земле и Картографии, Государственным Фондом Социальной Защиты, Национальным Архивным Управлением) оказывается 25 видов юридических услуг (регистрация рождения, регистрация смерти, регистрация брака, регистрация аннулирования брака, регистрация усыновления, регистрация определения  отцовства, нотариальная деятельность, выдача и замена удостоверений личности, выдача выписки (за исключением первоначальной регистрации) о государственной регистрации прав собственности на жилые дома (квартиры), выдача справок из государственного реестра по описанию недвижимости, правам, взятым на государственную регистрацию и их ограничению (обременению)). В центрах осуществляется принятие обращений и выдача удостоверений, связанных с выдачей разрешений на временное и постоянное проживание в Азербайджане, также выдача индивидуальных разрешений для осуществления оплачиваемой трудовой деятельности со стороны Государственной Миграционной Службы для иностранцев и лиц без гражданства. 

В 2012 г. были также учреждены специальные медали миграционных органов - «За отличие на службе в миграционных органах», «За продуктивное сотрудничество с миграционными органами» и «За безупречную службу в миграционных органах».

В апреле 2013 г. в Женеве в рамках 18-й сессии Комитета ООН по Трудящимся-мигрантам был рассмотрен второй периодический доклад Азербайджанской Республики по выполнению положений, предусмотренных Международной Конвенцией «О защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей». 
Республика Армения

В последние три года наблюдается незначительное снижение отрицательного сальдо миграции с 47 тыс. чел. в 2010 году до 43 тыс. чел. 2012 году. Как и в прошлые годы, значительную часть в миграционных потоках республики составляют трудовые эмигранты.

Объем денежных переводов физическими лицами не с коммерческой целью только посредством банковской системы в 2012 году составил 1687,3 млн. долларов, что на 9 % больше, чем в предыдущем году. Как и прежде, значительная часть денежных переводов (80-86%), приходится на долю Российской Федерации.

Иммиграционные потоки по сравнению с эмиграцией довольно малы. Они образуются в основном за счет трудовых иммигрантов, студентов, иностранных граждан армянского происхождения, получивших статус проживания в Армении и лиц, ищущих убежище.

В 2012 году численность лиц, получивших временный, постоянный и специальный статусы проживания составила соответственно 3461, 831 и 733 человек. Численность иностранцев, получивших гражданство Армении в 2012 году, составила 14693 человек.

В связи с известными событиями в Сирии в 2012 году и в первом квартале текущего года число ищущих убежище в Армении из этой страны составило 674 чел. (это в основном граждане Сирии армянского происхождения). Из них на начало 2013 года были признаны беженцами и получили убежище 394 человек.

В 2012 году были осуществлены мероприятия, предусмотренные Национальной программой действий на 2012-2016 годы по реализации Концепции политики государственного регулирования миграции, принятой Правительством РА в 2011 году. Программа предусматривает осуществление более 140 конкретных мероприятий по 14 приоритетным направлениям. Из них 83 были успешно реализованы в 2012 году.

В последнее время заметно активизировались отношения Армении с ЕС. Важным шагом в контексте интеграции Армении в Европейскую семью стало подписание в конце 2012 года Соглашения об упрощении визового режима, а в апреле 2013 года Соглашения о реадмиссии.

Началось осуществление конкретных мероприятий в рамках подписанных ранее документов. Так, в марте 2012 года был дан старт первой прикладной программе, в рамках подписанной в октябре 2011 года между ЕС и Арменией политической декларации «Партнерство в сфере мобильности». Цель программы - укрепить возможности Армении в сфере управления миграцией сфокусировавшись на реинтеграции возвращающихся граждан.

В начале 2012 года начала действовать программа Твининг Консорциум, состоящий из миграционных ведомств Швеции и Польши, в течение двух лет окажет помощь по улучшению системы управления миграцией в Армении.

Республика Беларусь

Миграционная обстановка в Республике Беларусь продолжает оставаться стабильной. По имеющимся статистическим данным по состоянию на 1 января 2013 г. на территории страны было зарегистрировано почти 310 тысяч временно и постоянно проживающих иностранцев. При этом основное количество составляют иностранцы, получившие разрешения на постоянное проживание в государстве.

В 2012 году в республику на постоянное проживание прибыло 12066 иностранцев (2011 г. - 13537), выбыло на постоянное жительство - 5826 лиц (2011 г. - 6207), миграционный прирост составил 6240 (2011 г. - 7330). Основной миграционный приток иммигрантов наблюдается из стран СНГ (11950 чел.), в том числе России (7709 чел.), Украины (1649 чел.), на долю которых приходится более 80% от общего числа прибывающих в Беларусь.

В настоящее время в органах внутренних дел состоит на учете 146469 иностранных граждан и 6572 лица без гражданства, имеющих разрешение на постоянное проживание. За 2012 год в органах внутренних дел зарегистрировано 134330 иностранцев (2011 г. - 131837). В прошлом году по сравнению с 2011 г. увеличилось число иностранцев, проживавших в гостиницах и объектах агроэкотуризма (с 475863 до 591443), получивших в органах внутренних дел разрешения на временное проживание (с 40722 до 46785).

В 2012 году выехало за пределы Республики Беларусь по трудовым договорам 6534 граждан (в 2011 г. - 5522), из них в Россию - 5369 человек, США - 452, Польшу - 341, Германию - 225 и в другие страны. Подавляющее большинство трудящихся-эмигрантов выезжают на работы, связанные с физическим трудом, (2915чел.), в качестве работников сферы обслуживания (1611), квалифицированных рабочих и специалистов (1583), на сельскохозяйственные работы (392), в качестве руководителей (33).

В связи с мировым экономическим кризисом изменились потоки внешней трудовой миграции и в Республике Беларусь. При этом согласно данным Национального статистического комитета и Департамента по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь с 2009г., численность граждан Беларуси, выехавших за границу по трудовым договорам, постоянно увеличивается (в 2009 г. - 4178, 2010 г. -5066 , 2011 г. -5522, 2012 г. -6534). Вместе с тем, следует отметить, что и количество иностранных граждан и лиц без гражданства, въехавших в Республику Беларусь для работы, тоже продолжает расти (в 2007 г. - 1496, в 2008 г. - 2463, 2009 г. - 4835, 2010 г. - 6816, 2011 г. -8434,2012г.-8781).

Подавляющее большинство трудящихся-иммигрантов въезжает в Беларусь по рабочим специальностям - в 2012 году прибыло 4,6 тыс. иностранных граждан. В качестве квалифицированных рабочих и специалистов - 2,4 тыс., работников, занятых в сельском хозяйстве - 596, на должности руководителей - 586, работников сферы обслуживания, торговли - 580. 
В течение 2012 года в уполномоченные органы с ходатайствами о предоставлении статуса беженца или дополнительной защиты в Республике Беларусь (далее - ходатайство о защите) обратилось 106 иностранцев (в 2011 г. -85). Кроме того, на начало отчетного периода на рассмотрении в управлениях по гражданству и миграции ГУВД Мингорисполкома, УВД облисполкомов и Департаменте по гражданству и миграции находились ходатайства о защите 32 иностранцев, принятые к рассмотрению в 2011 году.

По результатам рассмотрения ходатайств о защите приняты решения в отношении 65 иностранцев, из них 46 (70,7%) - об отказе в предоставлении статуса беженца и дополнительной защиты в Беларуси, 16 чел. (24,6%) - о предоставлении статуса беженца (Афганистан - 9, Иран - 4, Грузия - 1, Ирак - 1, Ливия - 1), 2 чел. (3%) - о предоставлении дополнительной защиты (Афганистан - 1, Египет - 1), рассмотрение одного ходатайства о защите было прекращено в связи с поданным заявлением. Многие ходатайства были рассмотрены в срок, не превышающий 15 дней. Кроме того, в 2012 г. в отношении пяти иностранцев повторно вынесены заключения о невысылке.

Представленные выше данные свидетельствуют о том, что в 2012 г. количество лиц, обратившихся с ходатайствами о защите, по сравнению с 2011 г. увеличилось на 24,7%. Также существенно изменилась и расширилась структура стран происхождения лиц, ходатайствующих о защите в Республике Беларусь. Количество ходатайствующих о защите из стран СНГ сократилось в 1,5 раза и составило 20 человек из Азербайджана, Армении, Грузии, России, Таджикистана и Украины (в 2011 г. - 30чел. из Азербайджана, Грузии, Молдовы, России, Казахстана, Украины), тогда как количество ходатайствующих о защите из стран дальнего зарубежья возросло и составило 86 человек, которые прибыли из 12 государств: Афганистана, Египта, Ирана, Кот-д’Ивуара, Ливана, Пакистана, Польши, Сирии, Шри-Ланка, Эритреи, Эстонии, Эфиопии (в 2011 г. - 85 чел. из 10 стран: Афганистана, Египта, Ирака, Ирана, Камеруна, Демократической Республики Конго, Кубы, Ливии, Пакистана, Турции).

В 2012 г. доля иностранцев, которым предоставлен статус беженца, составила 24,6% от общего числа решений, принятых по ходатайствам о защите (2011 г. - 20%). Увеличение доли лиц, получивших статус беженца, произошло в основном за счет увеличения числа детей, родившихся в семьях беженцев в Беларуси: в 2012 г. статус беженца предоставлен 6 детям беженцев, что составило 37,5% от числа иностранцев, получивших статус беженца (2011 г. - 3 чел. или 21,4%).

В целом сложившаяся ситуация свидетельствует об увеличении в 2012. году количества лиц, соответствующих критериям предоставления статуса беженца или дополнительной защиты, в общем потоке мигрантов, прибывающих на территорию Беларуси, что связано с событиями «арабской весны», положившими начало политическим конфликтам в ряде арабских стран, в частности, в Ливии, Египте и Сирии, а также продолжающимся конфликтом в Афганистане.

Всего в период с 1997г., когда в республике начало реализовываться законодательство о вынужденной миграции, по настоящее время в компетентные органы с ходатайствами о предоставлении защиты обратилось свыше 3,8 тысяч человек из 57 стран мира. По состоянию на 1 января 2013 г. в Беларуси статус беженца предоставлен 854 иностранцам из 15 государств, из них 599 человек (70,1%) - граждане Афганистана, 136(15,9%) - Грузии, 32(3,7%) – Таджикистана, 29 (3,4%) - Азербайджана, 23(2,7%) - Эфиопии, 35(4,2%) - других стран. Четверым была предоставлена дополнительная защита (Афганистан - 2, Египет -1, Иран -1).
Анализ статистической, уголовно-правовой и оперативной информации свидетельствует о том, что, несмотря на эффективную деятельность правоохранительных органов Республики Беларусь по предупреждению выявлению и пресечению каналов незаконной миграции, совершенствованию законодательства, развитию сотрудничества с заинтересованными государствами, международными межправительственными и неправительственными организациями, территория Беларуси по прежнему рассматривается международными криминальными структурами в качестве одного из звеньев в мировой сети каналов незаконной миграции, которая охватывает страны происхождения нелегалов, «транзитные» территории и развитые страны ЕС.

Непосредственное соседство с государствами Евросоюза во многом объясняет тот факт, что Республика Беларусь в контексте незаконной миграции является в большей степени государством транзита, нежели государством назначения. Отмечается ежегодный рост количества задержаний лиц, пытающихся пересечь Государственную границу Республики Беларусь по поддельным, либо чужим документам. Сохраняется активность потока незаконного пересечения границы гражданами Грузии, Армении, Нигерии, Афганистана, Пакистана, Конго, Шри-Ланки, имеющих намерения незаконно попасть на территорию Евросоюза.

Всего в 2012 году в соответствии с международными нормами незаконными мигрантами (нарушители миграционного и пограничного законодательства, за исключением граждан Республики Беларусь и стран Евросоюза) признано более 3 тысяч человек. На территорию Республики Беларусь указанные граждане прибывают железнодорожным и автомобильным транспортом в основном незаконно.

Странами назначения потоков транзитной незаконной миграции являются прибалтийские государства, Республика Польша, Германия, Франция, Италия, Скандинавские государства.

Очевидным является тот факт, что лавинообразное развитие событий в Тунисе, Египте, Иордании, Йемене, Ливии, других государствах Северной Африки и Азии с неизбежностью повлекло обострение обстановки на каналах миграции, в том числе и увеличение количества незаконных мигрантов.

Наибольшие опасения вызывает то обстоятельство, что потоки незаконных мигрантов создают благоприятные условия международным террористическим организациям и криминальным сообществам для использования этих каналов в своей противоправной деятельности, в частности, для функционирования каналов контрабанды наркотиков, оружия, торговли людьми, вывода из зон боевых действий членов террористических формирований и перемещения средств совершения актов терроризма.

В Республике Беларусь за последние годы предпринят ряд существенных мер, направленных на противодействие незаконной миграции. Так, в результате введения в 2003 году уголовной ответственности за организацию незаконной миграции в период с 2007 года по 2012 год более 80 лиц, причастных к организации незаконной миграции, были привлечены к уголовной ответственности. Ликвидирован целый ряд каналов незаконной миграции и, как следствие, значительно снизилось количество иностранцев, задерживаемых на территории республики в составе организованных групп незаконных мигрантов. Только в 2012  г. к уголовной ответственности привлечено 7 человек.
С 1 марта 2007 года на территории Республики Беларусь действует новый Кодекс об административных правонарушениях, которым предусмотрена административная ответственность за нарушение миграционного законодательства Республики Беларусь. При этом количество мигрантов, привлеченных к административной ответственности за нарушение миграционного законодательства, в период с 2003 г. уменьшилось, что в первую очередь связано с применением к нарушителям такого административного наказания как депортация с последующим запретом въезда в Беларусь на срок от одного года до пяти лет. Характерной особенностью является применение депортации в первую очередь к иностранцам, незаконно находящимся в Республике Беларусь.

Кроме того, на практике показала свою эффективность, в том числе, и в вопросах противодействия незаконной миграции, такая мера государственного принуждения как высылка из Беларуси. Высылка в отличие от депортации применяется к иностранцам, формально законно находящимся на территории республики, однако представляющим угрозу национальной безопасности, общественному порядку, правам и свободам граждан. В случае высылки из страны мигранту может быть запрещен въезд на срок от одного года до десяти лет. Также высылка из Беларуси может быть применена к иностранцам, отбывшим уголовные наказания за совершение на территории республики преступлений.

В Республике продолжают принимать меры для стабилизации миграционной ситуации. Речь идет о совершенствовании законодательства, международном сотрудничестве и принимаемых практических мерах.
Так, с 6 июня 2012 г. вступили в силу изменения и дополнения в Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», регламентирующие отдельные вопросы по въезду и выезду иностранцев из страны. Кроме того, в конце 2012 г. был подготовлен проект Закона "О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь". Данный законопроект рассмотрен в апреле текущего года в первом чтении Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь. Законопроектом в частности:

расширен перечень оснований для продления пребывания в стране ряда категорий иностранцев: жертв торговли людьми и активно способствующих расследованию уголовного дела о торговле людьми или организации незаконной миграции; подавших заявление о приобретении гражданства либо получении разрешения на временное или постоянное жительство; осуществляющих уход за нуждающимся в этом лицом, находящимся на стационарном лечении;

в целях реализации Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2011-2015 годы, закреплено право отдельных категорий иностранцев на переезд в страну на льготных условиях и получение денежной помощи на обустройство;

основания для постоянного проживания дополнены нормами, касающимися иностранцев, окончивших учреждения образования Беларуси или являющимися лицами без гражданства, не имеющими государства предыдущего пребывания, которое согласилось бы их принять, и находящимися в стране более трех лет (в последнем случае это позволит урегулировать статус таких иностранцев и предоставит им возможность законно проживать, трудоустроиться и интегрироваться в обществе);

уточнены сроки выезда иностранца из страны в случае аннулирования его правового статуса, сроки обязательной регистрации, предполагается также аннулировать разрешение на постоянное проживание, если иностранец в течение года не имеет действительного вида на жительство.
Кроме этого, в целях устранения пробелов в правовом регулировании по различным вопросам:

предусмотрена возможность выезда из страны после привлечения к административной ответственности иностранцев, прибывших в пункт пропуска через Государственную границу, в случае отсутствия у них действительной визы;

определен статус осужденных иностранцев и порядок их учета;

перечень субъектов, принимающих решение о выдаче разрешения на постоянное проживание, дополнен Департаментом по гражданству и миграции Министерства внутренних дел;

предусмотрена возможность осуществления личного досмотра иностранца, задержанного в целях обеспечения исполнения решения о высылке в принудительном порядке, а также досмотра и изъятия его вещей, документов и денежных средств;

для обеспечения возможности реализации положений Программы деятельности Правительства Республики Беларусь на 2006-2010 годы, предусматривающих создание центров временного содержания иностранцев, Закон дополнен соответствующими положениями;

внесены отдельные корректировки, направленные на унификацию терминологии, используемой в указанном Законе и отраслевых законодательных актах Республики Беларусь, а также связанные с изменением международных договоров, в частности, касающихся миграционной карты.
С 9 августа 2012  г. вступили в силу изменения в Указ Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010  г. № 200, согласно которым внесен ряд дополнений и изменений в перечень административных процедур, выполняемых государственными органами в отношении граждан Беларуси и иностранных граждан.

Законом Республики Беларусь от 13 июля 2012 года ратифицирован Протокол о внесении дополнения в Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации об использовании миграционной карты единого образца от 5 октября 2004 года, подписанный 25 ноября 2011 года в Москве.
Приняты постановления Совета Министров Республики Беларусь от 28 мая 2012 г. №485 и от 31 мая 2012 г. № 508, внесшие изменения и дополнения в Правила включения иностранных граждан и лиц без гражданства в Список лиц, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено, Правила пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Беларуси, Положение о порядке депортации иностранных граждан и лиц без гражданства и Положение о порядке осуществления высылки иностранных граждан и лиц без гражданства из Республики Беларусь.

Проведены внутригосударственные процедуры, необходимые для вступления в силу Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о временном трудоустройстве граждан Республики Беларусь в Социалистической Республике Вьетнам и граждан Социалистической Республики Вьетнам в Республике Беларусь, подписанного 29 ноября 2011 года.

Согласованы и завизированы Министром внутренних дел Республики Беларусь и Министром труда и социальной защиты населения Азербайджанской Республики Проект Протокола о согласовании формы Справки о продолжительности трудовой деятельности и ее оплате, а также об удержании подоходного налога с заработной платы (дохода), а также форма данной Справки в целях реализации части первой статьи 18 Соглашения о трудовой деятельности и социальной защите граждан Республики Беларусь, временно работающих на территории Азербайджанской Республики, и граждан Азербайджанской Республики, временно работающих на территории Республики Беларусь.

На сегодняшний день Республикой Беларусь заключено в марте 2013 г. соглашение о реадмиссии с Турецкой Республикой, оно находится на ратификации. Предпринимаются активные шаги по разработке и подписанию соглашений о реадмиссии с рядом других стран. Так, в настоящее время разработан проект Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Кабинетом Министров Украины о реадмиссии и Исполнительный протокол к нему. Ведется работа по проектам Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о реадмиссии и Исполнительного протокола о порядке его реализации. В настоящее время проекты проходят внутригосударственное согласование.

Разработаны и направлены Казахстанской стороне проекты Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Казахстан о реадмиссии и Исполнительного протокола к нему.

Доработаны проект Протокола о внесении изменений и дополнений в Соглашение между Республикой Беларусь и Российской Федерацией об обеспечении равных прав граждан Республики Беларусь и Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства на территориях государств - участников Союзного государства от 24 января 2006 года. Разработан, согласован с Российской стороной и в настоящее время проходит внутригосударственное согласование проект Концепции Программы Союзного государства на период 2014-2016 годов «Создание единого миграционного пространства на территориях государств-участников Договора о создании Союзного государства». Разрабатывается ряд других межгосударственных документов.
Ведется широкое международное сотрудничество по данному вопросу. Организованы и проведены ряд межгосударственных мероприятий по вопросам сотрудничества в вопросах регулирования миграционных процессов в республике и противодействия незаконной миграции.

Проводятся оперативно-профилактические мероприятия по выявлению каналов незаконной миграции и незаконных мигрантов. В целом меры, принимаемые сегодня компетентными органами Республики Беларусь по противодействию незаконной миграции и связанной с ней иной противоправной деятельности, обеспечивают не только эффективный контроль за миграционными потоками, но и стабильную миграционную ситуацию, связанную с пребыванием мигрантов в Республике Беларусь.

Республика Казахстан

За 3 мес. 2013 г. зарегистрировано 134,8тыс. граждан стран СНГ, что составляет 81% от общего числа иностранных граждан, зарегистрированных в органах внутренних дел. Наибольшее количество прибыло из Узбекистана - 72,9 тысяч (55,9% от общего числа зарегистрированных граждан СНГ), Российской Федерации- 29,9тыс.(22,9%), Кыргызстана - 18,4тыс.(10,8%), Азербайджана - 4,4тыс.(3,3%) и Таджикистана - 2,6тыс.(1,9%).

По сравнению с 1кв.2012 г. отмечается снижение количества зарегистрированных граждан России - с 102,4 тыс. до 29,5 тыс.(на 288,0%) и Кыргызстана - с 22,3 тыс. до 18,4 тыс.,(на 21%). Это объясняется вступившими в силу в 2012 году международными договорами:

- Соглашением между Республикой Казахстан и Российской Федерацией о взаимных поездках граждан (предусмотрено освобождение граждан Сторон независимо от цели пребывания от регистрации в течение 30 суток со дня пересечения границы, регистрация оформляется на срок до 90 суток и может быть продлена на такой же срок);

- Соглашение между Республикой Казахстан и Кыргызской Республикой о порядке пребывания граждан (регистрация оформляется в течение пяти суток со дня пересечения границы на срок до 90 суток и может быть продлена на такой же срок. Ранее граждане Кыргызстана регистрировались на 30 суток).

- Соглашением государств - участников Таможенного Союза (Казахстан, Беларусь, Россия) о правовом статусе трудящихся мигрантов и членов их семей (предусмотрено освобождение граждан Сторон, прибывших для осуществления трудовой деятельности, от регистрации в течение 30 суток после пересечения границы, затем регистрация оформляется на срок действия трудового договора).

Следует отметить, что Соглашение о правовом статусе трудящихся мигрантов не оказывает большого влияния на въезд в Казахстан граждан Российской Федерации и Республики Беларусь для осуществления трудовой деятельности. Так, в 1 квартале 2013 года число граждан России, прибывших с целью работы возросло с 1648 до 1972 чел (на 16,4%), а граждан Беларуси - с 54 до 83 чел. (на 34,9 %). Большинство граждан указанных стран, как и в предыдущие годы въезжают по частным делам. Так, из 29,9 тыс. граждан России, зарегистрированных за 3 мес. т. г. 27,1 тыс. (90,6%) прибыли по частным делам, по гражданам Беларуси эти показатели составляют соответственно 891 и 713 (80,0%) чел.

Вместе с тем зафиксирован рост количества временно пребывающих граждан Узбекистана - на 406,4%, (с 13,7 тыс. чел. до 69,6 тыс. чел.), Молдовы - на 259,8% (с 301 чел. до 1083 чел.), Азербайджана - на 80,3% (с 2,3 тыс. чел. до 4,1 тыс. чел.) и Таджикистана - на 51,5% (с 1,7 тыс. чел. до 2,6 тыс. чел.).
Увеличение количества прибывающих в Республику Казахстан граждан стран Центрально-Азиатского региона связано с ужесточением миграционного контроля к гражданам стран СНГ в России, которая на постсоветском пространстве является основной страной приема трудящихся-мигрантов. Учитывая, что одним из приоритетов Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года является ужесточение требований к трудовой миграции, возможно прогнозировать дальнейшее перенаправление миграционных потоков из стран Центральной Азии с российского направления на Казахстан.

При этом следует отметить, что большинство граждан стран региона при регистрации указывают частную цель поездки. Так, в 1 квартале т. г. по частным делам зарегистрировано 98,9% граждан Узбекистана (72,1 тыс. чел. из 72,9 тыс.), 92,3%) граждан Кыргызстана (18,1 тыс. из 18,4 тыс.) и 92,3% -Таджикистана (2,4 тыс. из 2,6 тыс.). Осуществление трудовой деятельности в качестве цели пребывания указали менее 1% граждан указанных стран (в т.ч. Узбекистан - 156 чел., Кыргызстан - 40 чел., Таджикистан - 12 чел.). Вместе с тем, как показывает практика, основная часть граждан указанных стран осуществляют в Казахстане незаконную трудовую деятельность. По экспертным оценкам, в Республике Казахстан ежегодно нелегально трудятся до 200-300 тыс. чел.

В целях решения перечисленных проблем в Парламент внесен проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам трудовой миграции», которым предусматривается упрощенный порядок оформления разрешений для работы у физических лиц. Легализация трудящихся-мигрантов повысит эффективность контроля за их пребыванием. Помимо этого в экономику будут привлечены средства, полученные от них в качестве налогов, а также снизится коррупционная составляющая, так как труд мигрантов из теневой сферы будет выведен в легальную.

Привлечение в казахстанскую экономику высококвалифицированных иностранных специалистов является одним из приоритетов государственной миграционной политики, создающей условия как для обеспечения конкурентоспособной экономики, так и импорта знаний, технических, технологических методов и приемов работы. Для решения указанной задачи реализуются последовательные шаги, создающие условия для привлечения высококвалифицированных иностранных специалистов, с использованием механизмов защиты внутреннего рынка труда.

На сегодня сформирована нормативная правовая база, основанная на международном опыте селективного привлечения рабочей силы, включающая Законы «О миграции населения», «О занятости населения», Трудовой кодекс и подзаконные акты, регламентирующие порядок выдачи разрешений на привлечение иностранной рабочей силы.

Устанавливаемая ежегодно квота на иностранных специалистов является инструментом защиты внутреннего рынка труда. Но в тоже время устанавливаемая Правительством Казахстана квота полностью обеспечивает потребности компаний в квалифицированных специалистах. На 2013 год квота установлена в размере 1,2% к экономически активному населению республики, что составляет 108,1 тыс. человек.

По состоянию на 1 мая 2013 года по разрешениям местных исполнительных органов на территории Республики Казахстан осуществляли трудовую деятельность 23,5 тысяч иностранных граждан (0,23% от экономически активного населения).
Основными странами исхода трудовых мигрантов продолжают оставаться Китай - 5104 чел. (21,1 % от общей численности ИРС), Турция -3323 чел. (13,8%), Индия - 1936 (8,0%,) Великобритании - 1513 чел. (6,2%), чел. Из стран СНГ привлечено 3216 трудовых мигрантов.

Основная доля иностранной рабочей силы привлекается в строительную отрасль - 11451 чел. (48,7%), горнодобывающую - 3820 чел. (16,2%) и обрабатывающую промышленность - 1599 чел. (6,8%).

Кыргызская Республика

По официальным данным Национального статистического комитета Кыргызской Республики в результате естественных и миграционных процессов, численность постоянного населения республики в январе-марте 2013 года, увеличилась на 24,7 тыс. человек или на 0,4 процента и на 1 апреля 2013 года составила 5 млн. 688 тыс. человек. В этот период в республику на постоянное место жительство прибыло 1,1 тыс. человек, выбыло - 2,6 тыс., миграционный отток населения составил - минус 1,5 тыс. человек.

Анализ миграции населения в республике показывает, что в 2012 году по сравнению с 2011 годом миграционные изменения характеризовались снижением как внутристрановых передвижений, так и значительным сокращением миграции населения за пределы страны. Общее число мигрантов (валовая миграция- сумма прибывших и убывших) составило 88,8 тыс. человек (124,7 тыс. в 2011 году), из них внутригосударственных - 70,2 тыс. человек и внешних - 18,6 тыс. (52 тыс. - в 2011 году).

Из числа внешних мигрантов 18,3 тыс. человек составили мигранты стран СНГ (51,7 тыс. человек - в 2011 году) и 0,3 тыс. человек - стран вне СН Г. Таким образом, в 2012 году по сравнению с 2011 годом произошло значительное снижение объема миграции со странами СНГ и Балтии, в то время как уровень миграции со странами вне СНГ не изменился.

В 2012 году в республику прибыло 5,6 тыс. человек (6,3 тыс. - в 2011 году), выбыло 13 тысяч (45,7 тыс. - в 2011г.), т.е. меньше чем в 2011 году на 32,7 тыс. человек или в 3,5 раза. Миграционный отток населения за пределы страны составил 7,4 тыс. чел. (39,4тыс. чел. в 2011г.), т.е. сократился на 32 тыс. чел. или в 5,3 раза.

Таким образом, в 2012 году в республике отмечалось значительное сокращение объема эмиграции населения. Возможно, данная ситуация объясняется прекращением действия двустороннего межправительственного Соглашения между Кыргызской Республикой и РФ об упрощенном порядке приобретения гражданства, а также стабилизацией политической обстановки в стране.

Отрицательный миграционный баланс отмечался по-прежнему со всеми странами СНГ за исключением Таджикистана (241 человек) и Туркменистане (3 человека).

Как отмечалось выше, значительно уменьшилось число выбывших в страны СНГ (на 32,7 тыс. человек, или в 3,6 раза) и, в основном, в Россию (на 32,1 тыс. человек или в 4,4 раза). Среди стран СНГ по величине наибольшего выбытия вслед за Россией (9475) по-прежнему остается Казахстан, далее следуют: Украина, Азербайджан, Беларусь. Среди эмигрантов, выехавших в другие страны мира, 39% выбрали Германию в качестве постоянного места жительства, а остальные последовали в США, Турцию, Китай и другие страны.

В 2012 году в эмиграционных процессах по-прежнему наиболее активно участвовали жители Чуйской области и г.Бишкека (61% от общего числа всех выбывших). Доля выбывших из Ошской, Джалал-Абадской областей и г.Ош составила 23% от всех выбывших из страны.

В 2012 году распределение эмигрантов по этническому составу несколько изменилось. Удельный вес эмигрировавших киргизов в общем числе эмигрантов в 2012 году по сравнению с 2011 годом снизился, но, тем не менее, доля эмигрантов-киргизов, по прежнему продолжает оставаться высокой (44% - в 2009г, по 39% - в 2010-2011гг., 31% -в 2012г.). Вместе с тем, удельный вес славянского населения в общем количестве выбывших увеличился (русские - с 23% в 2010г., 28% - в 2011г., до 41% в 2012г.; украинцы - с 2% в 2010-2011г г. до 3% в 2012г.). При этом в 2012 году по сравнению с 2011 годом наблюдалось значительное сокращение числа эмигрантов отдельных национальностей (так, узбеков - в 8,2 раза). 

Более половины (52%) из числа выбывших в Россию эмигрантов составили русские, треть выбывших - киргизы и узбеки. При этом абсолютное большинство (74%) выбывших в Россию из Ошской области составили киргизы, тогда как среди выехавших в Россию из  г. Бишкек, Чуйской и Иссык-Кульской областей - места компактного проживания славянского населения - доминировали русские. Среди выбывших в Казахстан из Ошской области и Джалал-Абадской областей, а также из г. Ош в большинстве преобладали киргизы (соответственно, 96%, 78% и 67%). Из числа выбывших в Узбекистан свыше 70% составили узбеки.

Распределение эмигрантов по причинам выбытия также изменилось. Так, если удельный вес эмигрантов, покинувших страну в поисках работы, в общем числе выбывших снизился с 46% - в 2011  г. до 29% - в 2012 году, то напротив, увеличилась доля выбывших по причинам «личного, семейного характера» (с 33% в 2011  г. до 46% в 2012 г.).

Распределение иммигрантов по причинам прибытия: 50% иммигрантов возвратились в республику на прежнее место жительства, 23% иммигрантов сослались на причину личного, семейного характера.

В процессе внешней миграции более активно участвует наиболее трудоспособная часть населения. По-прежнему в 2012 году основную долю эмигрантов (81%) составили лица трудоспособного возраста. Более трети из числа эмигрантов (39,4%) - это молодежь в возрасте 14-28 лет.

В 2012 году продолжилась работа по регулированию процесса привлечения и использования иностранной рабочей силы в Кыргызстане. Данная работа проводится, как правило, в целях усиления государственного регулирования миграционными процессами и упорядочения пребывания и осуществления трудовой деятельности иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Кыргызской Республики, и защиты внутреннего рынка труда в целом.

Процедура регулирования рассматриваемого вопроса осуществляется посредством такого инструмента как квотирование иностранной рабочей силы, в соответствии с которым устанавливается предельное количество иностранных граждан, имеющих право осуществлять законную трудовую и индивидуальную предпринимательскую деятельность на территории Кыргызстана.

В соответствии с постановлением Правительства Кыргызской Республики №259 от 25 апреля 2012 года «Об определении квоты на трудовую миграцию, устанавливающей предельную численность иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывающих в Кыргызскую Республику в целях осуществления трудовой деятельности, по отраслям экономики и регионам Кыргызской Республики на 2012 год» размер установленной квоты на 2012 год составил -12864.

Из установленной квоты использовано – 11358, т.е. 11358 иностранных граждан в 2012 году получили разрешения на работу в Кыргызстане (в т.ч. для работы на рынках 2242 индивидуальных предпринимателей), что составляет 88,3% от утвержденной Правительством КР трудовой квоты на 2012 год.

Большинство иностранных граждан работало в г.Бишкек. Общая картина распределения квоты по регионам республики выглядит следующим образом: г.Бишкек - 6439 иностранных специалистов или 56,7%; в  г. Ош - 434 или 3,8 %; Джалал-Абадская область - 1444 или 12,7%; Чуйская область - 1266 или 11,1 %; Ошская область - 1237 или 10,9%; Нарынская область - 219 или 2,0%; Баткенская область - 218 или 1,9%;

Всего выделена трудовая квота представителям 71 страны. По странам привлечения иностранной рабочей силы картина выглядит следующим образом: доля КНР в общей численности составляет -74,4%»; Турции - 9,6%; Республики Корея и Пакистана - по 2,2%; страны СНГ: России (250) и  Казахстан (140) - 3,8 %.

В разрезе отраслей экономики картина по установленной квоте за 2012 год выглядит следующим образом. Доля промышленного сектора и строительства составляет 32,8 %; торговли, общепита и предпринимательской деятельности - 35,7% (в т.ч. доля предпринимателей -19,7%); образования и здравоохранения - 7,5%, сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности - 2,3%; связи, транспорта и геологии - 16,6%; кредитования и прочих услуг -5,1%.
Иностранными и совместными предприятиями с участием иностранного капитала за 12 месяцев 2012 года привлечены к работе более 42 тысяч граждан Кыргызстана, в том числе иностранными работодателями созданы новые рабочие места для 2,3 тысяч местных граждан.

25 июня 2012 года принято постановление Правительства Кыргызской Республики № 439 «Об утверждении иммиграционной квоты на 2012 год». 27 июня 2012 года размер иммиграционной квоты на 2012 год утвержден Жогорку Кенеш Кыргызской Республики.

На 1 января 2013 года статус иммигранта на территории Кыргызстана (постоянный вид на жительство) предоставлен 449 заявителям. Из числа получивших статус иммигранта за указанный период наибольшую долю составляли граждане Российской Федерации - 131 человек, КНР - 94 чел. Узбекистана - 67, Республики Казахстан - 38. Основные цели получения статуса иммигранта – это постоянное проживание в Кыргызстане, воссоединение с семьей, наличие родных и близких родственников.

Кыргызская Республика присоединилась к Конвенции ООН 1951 года о статусе беженцев и Протоколу 1967 года в 1996 году. Выражая приверженность взятым на себя международным обязательствам, Кыргызстан предоставил международную защиту свыше 20 тыс. беженцам. В настоящее время принимаются меры, направленные на осуществление установленных процедур по регистрации и рассмотрению ходатайств о предоставлении статуса беженца, содействия в реализации долгосрочных решений проблем беженцев.

Численность беженцев на территории Кыргызстана по состоянию на 1 мая 2013 г. составляет 132чел. В том числе из Афганистана -127чел., других стран -5 чел.

По сравнению с данным периодом 2012 года число беженцев сократилось на 31 чел. (163 беженцев), 2011 года на 61 чел. (193 беженцев), 2010 года на 91 чел. (223 беженцев), 2009 года - на 126 чел. (258 беженцев), 2008 года - на 211 чел. (343 беженцев), 2007 года в 6 раз (727 беженцев), что является следствием осуществления долгосрочных мер по решению проблем беженцев, в основном в области приобретения гражданства беженцами.

Потоки выезжающих из Кыргызстана трудовых мигрантов направлены как в ближнее, так и в дальнее зарубежье. Как и прежде, основной поток идет в Россию и в Казахстан. По оценочным данным численность граждан Кыргызской Республики, осуществляющих трудовую и предпринимательскую деятельность в России, подвержена сезонным колебаниям и составляет порядка 270-350 тыс. человек.

По официальным данным Федеральной миграционной службы России средняя численность граждан Кыргызстана, получающих разрешение на работу, составляет примерно 100 тысяч и примерно ежегодно 50-70 тысяч граждан Кыргызстана осуществляют трудовую деятельность на основе трудовых патентов.

На долю Казахстана приходится около 40% трудовых мигрантов из Кыргызстана. По предварительным данным количество граждан КР на территории Казахстана составляет свыше 55 тыс. человек, большинство из которых (~50 тыс.) занимаются индивидуально-предпринимательской деятельностью на торгово-рыночных комплексах Казахстана.

В 2012 году продолжалась работа по совершенствованию нормативно-правовой базы в сфере регулирования миграционных процессов. В частности, в целях реализации законов Кыргызской Республики «О внешней миграции» и «Внешней трудовой миграции» были разработаны и в дальнейшем приняты следующие постановления Правительства Кыргызской Республики:

постановление Правительства КР от 25 апреля 2012 г. № 259 «Об определении квоты на трудовую миграцию, устанавливающей предельную численность иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывающих в Кыргызскую Республику в целях осуществления трудовой деятельности, по отраслям экономики и регионам Кыргызской Республики на 2012 год»;

постановление Правительства Кыргызской Республики от 25 июня 2012г.№439 «Об утверждении иммиграционной квоты на 2012 год». 27 июня 2012 г. размер иммиграционной квоты на 2012 г. утвержден Жогорку Кенеш Кыргызстана;

постановление Правительства КР от 29 декабря 2012 г. № 870 «Об утверждении иммиграционной квоты по городам Бишкек, Ош и регионам Кыргызской Республики на 2013 год», в дальнейшем размер иммиграционной квоты был утвержден постановлением Жогорку Кенеша КР от 14 февраля 2013 года № 2788-V.

Также в 2012 г. был разработан проект Плана действий по борьбе с торговлей людьми в КР на 2012-2015 годы, который утвержден решением Правительства Кыргызской Республики. Правительство Кыргызстана 14 января 2013 г. утвердила Программу по борьбе с торговлей людьми в Кыргызской Республике на 2013-2016 годы.

Принимая во внимание тот факт, что вопросы внешней трудовой миграции в своем большинстве предусматривают работу на межгосударственном уровне и успех в решении проблем в области миграции во многом зависят от успешного межгосударственного сотрудничества, проводилась работа по выстраиванию международно-договорной базы в области регулирования миграционных процессов со странами - основными миграционными партнерами Кыргызской Республики.
В частности, в ходе официального визита Президента Кыргызстана А.Атамбаева в Казахстан подписано Соглашение между Правительством Кыргызской Республики и Правительством Республики Казахстан о правилах пребывания граждан РК на территории КР и граждан КР на территории РК.

Указанным Соглашением предусматривается пребывание граждан КР в РК в течение 90 дней с обязательной регистрацией в течение пяти дней с правом его продления на 90 дней. Данное соглашение вступило в силу с 1 июля 2012 года. До подписания данного соглашения действовал порядок, при котором граждане Киргизской Республики после регистрации могли находиться на территории Республики Казахстан только 30 дней.

11 октября 2012 года в Бишкеке подписано соглашения между Правительством Кыргызской Республики и Правительством Российской Федерации о реадмиссии и Исполнительного протокола о порядке его реализации. Данное соглашение подписано в ходе заседания Совета руководителей миграционных органов государств-участников СНГ, состоявшегося в  г. Бишкеке 11 октября 2012 года. Данное соглашение проходит процедуру внутригосударственного согласования.

Также в течение 2012 года продолжилась работа с российской стороной по разработке механизмов организованного привлечения и трудоустройства граждан Кыргызстана на территории России. Так, на стадии согласования находятся проект Соглашения об организованном наборе граждан Киргизской Республики для осуществления трудовой деятельности на территории Российской Федерации. В настоящее время проводится соответствующая работа по подготовке к подписанию данного соглашения в 1-м полугодии 2013 года. Нормы проекта соглашения предполагают осуществить тонкую настройку и обеспечить переход на планируемую и защищенную трудовую миграцию, исключающую в том числе и угрозу серьезных нарушений прав человека в этой сфере. Согласно основной концепции проекта соглашения планируется осуществлять трудоустройство к определенным работодателям на конкретные рабочие места (по конкретным специальностям, с нужной квалификацией) с известными условиями и оплатой труда.

В настоящее время миграционная политика Кыргызстана нацелена на сокращение числа нелегально трудоустраивающихся граждан, что может быть достигнуто посредством реализации сбалансированной и последовательной миграционной политики, учитывающей внутренние и внешние факторы.

Республика Молдова

Основные характеристики миграционных процессов в Молдове таковы:

более 380 тыс. граждан Молдовы уехали за границу на работу (согласно официальным данным), в то время, как международные исследования указывают цифру превышающую 800 тыс. человек;
у 70% граждан РМ родственники, друзья или соседи уехали за границу на работу (согласно опросам);
в 2009г. – сумма денежных переводов составила 846,15 млн. ЕURO (1,2 млрд. USD);
более 60% денежных переводов пришли в страну официальными путями (банковские переводы, услуги быстрого перевода и др.).
Одной из основных проблем для Республики Молдова является временная эмиграция граждан за рубеж в целях поиска работы, которая по своему объему и качественным характеристикам отрицательно влияет в долгосрочной перспективе на экономическое, социальное и демографическое развитие страны. На протяжении 2000-2012гг. число уехавших возросло с 138,3 до 330,00 тыс. человек. 
Расширение границ Европейского Союза в 2006 году и изменение в связи с этим визового режима для некоторых категорий лиц, проблемы, вызванные мировым финансовым кризисом 2008-2009 гг., хотя и уменьшили объем эмиграции, но все-таки сохранили интенсивность эмиграционных процессов. В 2012г. число лиц, временно находившихся за рубежом с целью трудоустройства, составило 311,0 тыс.чел. или более 27% от экономически активного населения страны.
Хотя в миграционные процессы больше вовлечены мужчины (66% общего числа мигрантов), вызывает серьезную озабоченность число уезжающих женщин – 34%. Также вызывает озабоченность высокая доля молодежи, уезжающей за рубеж, особенно в возрасте 20-24 лет. С 2002 года в статистическом учете отдельно появляется и возрастная группа 55-59 лет . В отличие от молодежи, для которой неблагоприятны условия на внутреннем рынке труда, выезд старшей возрастной категории может быть вызван процессами воссоединения семьи. Происхождение основной массы мигрантов связано с сельской местностью – 67%. 

Среди выехавших за рубеж число лиц, состоявших в браке(61,3%), в два раза выше, чем число одиноких (31,0%); 42,0% мигрантов имеют детей. Число детей, оставшихся без ухода родителей, составляет около 100 тысяч, из которых 37% проживают в городе, 67% - в сельской местности. Отсутствие родителей, независимо от продолжительности и причины отсутствия, особенно отсутствие матери, отрицательно влияет на эмоциональное, психологическое и интеллектуальное развитие детей. В связи с длительным отсутствием обоих родителей государство было вынуждено взять на себя ответственность за детей, оставшихся без ухода родителей. 7% детей мигрантов помещены в социальные учреждения.

Направленность миграционных потоков является важным субъектом для разработки политики по управлению миграцией. Специфика Республики Молдова состоит в том, что она находится на стыке двух геополитических систем - Европейского Союза и Содружества Независимых Государств. Обе системы проводят активные политики по избирательному привлечению мигрантов из третьих стран для восполнения демографического потенциала и собственных потребностей в рабочей силе. При этом существующие различия в механизмах въезда, документирования, пребывания в стране, в возможности трудоустройства, в наличии путей доступа, знании языков и других возможностей общения и т.д. послужили основанием для раздела миграционного потока из Молдовы на две части: в страны СНГ, в основном в Российскую Федерацию, и в страны ЕС, в основном в Италию. В зависимости от изменений в национальной или в региональной миграционной политике, которые повлияли на миграционные процессы, соотношение лиц, выехавших в том или ином направлении, изменилось, но не существенно, сохраняя основное соотношение 60% - выехавших в страны СНГ и 40% – выехавших по другим направлениям.

Длительный период пребывания мигрантов в странах назначения ускоряет процессы их адаптации и интеграции в принимающей стране и создает предпосылки для превращения временной миграции в постоянную. Для преодоления и уменьшения негативных факторов миграции, предпринимаются конкретные меры как на законодательном уровне, так и по внедрению планов действий. На протяжении последних лет, Парламент и Правительство приняло ряд нормативных актов, среди которых такие программные документы как:

Национальная Стратегия в области миграции и убежища (2011-2020 гг.);
План действий на 2011-2015 годы по внедрению Национальной стратегии в области миграции и убежища (2011-2020 гг.);
Закон №102-XV от 13.03.2003 о занятости населения и социальной защите лиц, находящихся в поиске работы; 

Постановление Правительства №605 от 31.05.2007 «Об утверждении Национальной стратегии о политике занятости рабочей силы на 2007-2015 годы»;
Годовые Национальные планы действий по занятости рабочей силы.
Главными целями Стратегии в области миграции и убежища являются:

- продвижение модели возвратной миграции с усилением ее положительных последствий для лица, принимающего общества и молдавского общества в целом;
- предупреждение нерегулируемой эмиграции в связи с трудоустройством путем усовершенствования мер, предпринимаемых на всех этапах миграции: до эмиграции, на протяжении эмиграции и после эмиграции;

- укрепление связей с молдавской диаспорой и содействие передаче «социальных ремитансов» – Совместный Проект Правительства  МОМ и ПрООН (PNUD)«МОМИД»;

- усиление положительных последствий возвратной миграции путем передачи новых знаний и компетенций мигрантами, вернувшимися в страну, диверсификация возможностей и упрощение условий для инвестирования мигрантами денежных средств в собственную предпринимательскую деятельность в реальном секторе экономики;

- стимулирование создания совместных предприятий при участии мигрантов и поддержке предпринимателей/работодателей стран пребывания;

- укрепление связей с молдавской диаспорой и содействие передаче «социальных ремиттансов» 

Компоненты Плана действий по внедрению Национальной стратегии в области миграции и убежища:

- развитие и укрепление международного сотрудничества в рамках форумов, инструментов и международных учреждений;

- оптимизация процессов обмена данными о миграции и информационная поддержка;

- легальная миграция;

- интеграционные региональные политики;

- миграция и развитие.
Что касается миграции и развития, то ставится задача обеспечить совместимость способностей и квалификации мигрантов; соотношение между интересами государства, деловой среды и индивидуальными интересами иммигрантов; создать возможности для развития предпринимательской деятельности мигрантов.

Для обеспечения совместимости способностей и квалификации мигрантов Постановлением Правительства № 952 от 16.12.2011 утверждена Методология разработки и пересмотра стандартов занятости для рабочих профессий как правовая основа для разработки стандартов занятости в различных сферах деятельности (разработана с помощью Европейского Фонда Образования в рамке Проекта «Установление прозрачности и признания компетенций и квалификаций взрослых работников»), согласно которой:
определен орган, ответственный за разработку проекта стандартов занятости в соответствующей сфере - Секторальный комитет по профессиональной подготовке; 

Национальной комиссией по консультациям и коллективным переговорам утверждено Положение о деятельности Секторальных комитетов;
в соответствии с данными нормативными актами созданы новые секторальные комитеты (существуют 4 секторальных комитета в отраслях: строительстве; сельском хозяйстве и пищевой промышленности; транспорте; в области информационных и коммуникационных технологий), инициирован процесс разработки и утверждения проектов стандартов занятости.
Приказом Министерства труда, социальной защиты и семьи № 18 от 01.02.2013г. и Министерства просвещения № 64 от 11.02.2013г. утверждены 4 стандарта занятости: в строительной отрасли – Слесарь-сантехник и Маляр; и в агропромышленном секторе - Кондитер, Виноградарь, опубликованные в Официальном Мониторе. Ведутся работы по разработке ряда других стандартов.
Проект «Эффективное управление трудовой миграцией и ее квалификационными аспектами», который внедряется Международной Организацией Труда в партнерстве с Международной Организацией по Миграции (МОМ), Правительством РМ и социальными  партнерами. Проект был инициирован в Молдове и Украине с целью предоставления двум государствам поддержки в регулировании трудовой миграции и способствования возвращению мигрантов на родину. Для повышения потенциала по ведению переговоров и укрепления системы управления трудовой миграции, в том числе, заключения двусторонних соглашений о социальной защите мигрантов, в рамках проекта проводятся семинары, круглые столы и ознакомительные поездки. 
Следует отметить, что недавно в Кишиневе профсоюзными центрами трех стран (Молдовы, Украины и Италии) было подписано Соглашение о сотрудничестве по защите трудовых мигрантов, в соответствии с которым эта работа будет активизирована.

Эффективное регулирование трудовой миграции является важным аспектом развития, поскольку миграционные процессы оказывают большое влияние на различные стороны социально - экономической ситуации в стране. Поэтому помимо обеспечения легального характера миграции, укрепления положительного эффекта миграции в целях развития, проводится политика возвращения трудящихся мигрантов и помощь в реинтеграции возвратившихся мигрантов и защиту их прав.

Постановлением Правительства №97 от 01.02.2013г. утверждена Стратегия развития профессионально-технического образования на 2013-2020 годы и План действий по ее внедрению, одной из главных задач которой является обеспечение подготовки кадров в системе профессионально-технического образования на основе формирования компетенций, а также в соответствии с требованиями рынка труда. Для этого создаются секторальные комитеты в 12 основных сферах национальной экономики для участия в разработке стандартов для профессионально-технического образования; началась разработка стандартов занятости; создаются системы оценки (аттестации) неформального обучения на основе методологии признания неформального обучения. Проект Концепции оценки неформального обучения и Методологии признания неформального обучения, которые станут основными документами при оценке компетенций и навыков, приобретенными мигрантами за рубежом, находятся в стадии завершения.

Готовится проект Закона о рабочих профессиях, главной целью которого является регулирование отношений между потребностями на рынке труда и профессиональной подготовкой рабочей силы. Он включает положения о профессиях, корреляцию профессионального образования с потребностями рынка труда, роли государства и социальных партнеров в регулировании этих процессов, в том числе работу секторальных комитетов; формы обучения, квалификаций, их получение, признание и присвоение, инструменты и средства используемые при регулировании рабочих профессий: стандарты занятости, Национальная рамка квалификаций, методологии и др.
Секторальный комитет – это некоммерческая организация со статусом юридического лица, имеет технический секретариат и финансируется:
из государственного бюджета (расходы по функционированию технического секретариата);
за счет финансовых средств хозяйствующих субъектов, выделенных на профессиональную подготовку работников, определяемых в соответствии с Трудовым кодексом;
других источников, таких как пожертвования или спонсорство.
Стандарты занятости - нормативный акт, который отражает требования рынка труда и передовую практику отраслей национальной экономики, разрабатываются секторальными комитетами на основе социально-экономического развития государства.

Стандарты занятости используются при:

- разработке образовательных стандартов для профессиональной подготовки на основе среднего профессионально-технического образования в соответствии с потребностями рынка труда;

- оценке (аттестации, сертификации) профессиональных компетенций;

- признании и подтверждении компетенций, приобретенных в формальном и в неформальном контексте, в том числе мигрантами;

- определении квалификаций на рынке труда;

- развитии национальной системы квалификаций;

- обеспечении и повышении качества первичного профессионального образования человеческих ресурсов посредством среднего профессионально- технического образования и непрерывного профессионального образования;
разработке соответствующих профессиональных квалификаций.

Регулирование профессий осуществляется посредством следующих методологий:

Методология разработки и пересмотра стандартов занятости в различных областях;

Методология по валидации компетенций, приобретенных в формальном и в неформальном контексте, которая регулирует процесс сертификации профессиональных компетенций в соответствии со стандартами занятости, развитие на рабочем месте результатов профессиональной подготовки, личного развития и карьеры в качестве принципа обучения на протяжении всей жизни и создает условия для развития партнерских отношений между образованием и сферой бизнеса;

Методология разработки Национальной рамки квалификаций, которая описывает уровни квалификации для профессий/занятий, полученных посредством среднего профессионально-технического образования.

Методология признания и присвоения квалификации, которая устанавливает порядок присуждения квалификации в профессиональном образовании, ответственные органы, методы и инструменты для оценивания профессиональных компетенций

Основные действия Плана по внедрению Национальной стратегии в области миграции и убежища: 

· Разработка программ стимулирования возвращения мигрантов-молдаван, работающих за рубежом и их реинтеграция;
· Внедрение и оценка пилотной программы PARE 1+1 для идентификации инвестиций (при поддержке Проекта МОМ-а «Поддержка внедрения компонента по миграции и развитию Партнерства по Мобильности между ЕС и Республикой Молдова»). 
· Внедрение программ добровольного возвращения и содействие в их реинтеграции.
Пилотная программа по привлечению денежных переводов в экономику РАRЕ 1+1 направлена на мобилизацию человеческих и финансовых ресурсов в контексте экономического развития Молдовы. Особенность Программы в том, что в ней могут принимать участие как сами мигранты, так и их ближайшие родственники. Программа построена на четырех основных компонентах: информирование, подготовка и обучение, финансирование и мониторинг.
Хотя программа носит пилотный характер она внедряется третий год и продлена до конца 2015г., ее успешное внедрение способствует достижению сразу нескольких важнейших целей, таких как развитие малого и среднего бизнеса, создание рабочих мест, а также содействие устойчивому социально-экономическому развитию государства и возвращению мигрантов. 
При поддержке МОМ внедрены более 400 индивидуальных программ добровольного возвращения мигрантов и оказано содействие по их реинтеграции. 
В рамках программы PARE 1+1 решаются следующие задачи:
· Увеличение степени информированности мигрантов и получателей переводов по поводу возможностей развития дела в РМ;
· Повышение предпринимательских способностей среди мигрантов и получателей переводов;
· Стимулирование создания и развития МСП мигрантами и получателями переводов;
· Облегчение доступа мигрантов и получателей переводов к финансовым ресурсам, необходимым для создания/развития МСП в РМ.
Целевыми группами выступают работники-мигранты из РМ, родственники первой степени работников – мигрантов (родители, дети, супруги). При этом они должны является гражданами Республики Молдова и иметь желание начать собственный бизнес или развивать уже существующий; а также доказать, что финансовые средства заработаны за границей или получены от работника - мигранта путем денежного перевода, предоставив подтверждающие документы (рабочий контракт, сертификат о заработной плате/доход, выписки из банковских счетов, копии банковских денежных переводов).

Областями деятельности получателей «PARE 1+1» являются сельское хозяйство(растениеводство/модернизация техно-аграрного парка, возведение теплиц (овощи, фрукты, цветы), животноводство/строительство или модернизация животноводческих ферм, закупка современного оборудования, механизаторские услуги для сельского хозяйства, холодильная камера); промышленность (кожевенное производство, деревообработка и изготовление мебели, изготовление товаров из пластмассы, из керамики, предметов одежды; производство элементов из бетона, гипса и цемента, производство муки и крупы, изготовление хлеба и хлебобулочных изделий, печенья, производство комбикормов для животных); услуги (работа по обслуживанию и уборке помещений, техобслуживание и ремонт транспортных средств, спортивная деятельность, организация отдыха (парк отдыха), деятельность по поддержанию здоровья/медицинская диагностика, автошкола, парикмахерские услуги).
Российская Федерация

По данным, имеющимся в Центральном банке данных по учету иностранных граждан ГИСМУ ФМС России, за четыре месяца 2013 года на территорию Российской Федерации въехало свыше 6,3 млн. иностранных граждан, что на 15,84% больше, чем за аналогичный период прошлого года
 (5,4 млн. человек
). Выехало с территории Российской Федерации около 4,5 млн. иностранных граждан (АППГ - 4,0 млн., +11,5%). Лидером среди регионов Российской Федерации по количеству въехавших иностранных граждан является Московская область - свыше 1,2 млн. человек.

Граждане государств СНГ составляют 78,9% от въехавших на территорию России иностранных граждан. Наибольшее число иностранных граждан, прибывших в визовом порядке - граждане Китая (3,05% от общего количества въехавших), Турции (1,53%). Граждане государств Европейского союза (ЕС) составляют 9,65% от общего числа въехавших на территорию России. Из них лидируют Финляндия (1,42%) и Германия (1,36%).

По состоянию на 1 апреля 2013 года на территории Российской Федерации находилось свыше 10,7 млн. иностранных граждан.

За четыре месяца 2013 года территориальными органами ФМС России выдано свыше 10,8 млн. бланков миграционных карт (АППГ - 9,7 млн., + 11,8%). От пограничных органов получено 14,1 млн. заполненных бланков миграционных карт (АППГ - 12,9 млн., +9,5%). Доля обработанных миграционных карт, информация с которых направлена в банк данных ФМС России, составляет 97,7%.

За указанный период на миграционный учет поставлено свыше 3,1 млн. иностранных граждан
 (АППГ - 3,0млн.,+4,8%), при этом более 504 тысяч -на основании уведомлений, полученных из территориальных органов Федеральной почтовой службы (АППГ-555,8тыс.;-9,2%). Снято с миграционного учета 999,2тыс. иностранных граждан (АППГ - 1,0млн.;-8,5%). Несмотря на тот факт, что существенное количество иностранных граждан въезжает на территорию Российской Федерации через Московскую область, на миграционный учет в дальнейшем они встают в других регионах. Лидером по количеству поставленных на миграционный учет мигрантов является город Москва (17,29%), далее следует Санкт-Петербург и Ленинградская область (9,85%). Москва, Санкт-Петербург и Ленинградская область продолжают оставаться наиболее привлекательными для трудовых мигрантов субъектами.

Исходя из количества въехавших на территорию России, легко сделать вывод о преобладании представителей стран СНГ и в показателе миграционного учета. От общего количества поставленных на миграционный учет - 85,64% составляют иностранные граждане стран этого региона.

Влияние иностранных граждан из стран-членов Европейского союза незначительно и составляет 5,55% от общего количества иностранных граждан, поставленных на миграционный учет.

За четыре месяца 2013 года территориальными органами ФМС России 476932 иностранным гражданам (АППГ - 453,5тыс.+5,2%) оформлено 502172 бланка разрешений на работу (АППГ - 493,2 тыс. +1,8%). Выдано 421299 разрешений на работу (АППГ - 418878,+0,6%). Из них иностранным гражданам, прибывшим в визовом порядке, выдано 65921 разрешение на работу, а иностранным гражданам, прибывшим в безвизовом порядке, выдано 355378 разрешений на работу.

От работодателей получено 287033 уведомления о заключении трудового договора или гражданско-правового договора на 282676 лиц, прибывших в порядке, не требующем получения визы и получивших разрешения на работу в текущем году. Количество действующих разрешений на работу составило более 1,093 млн.

Наибольшее количество иностранных работников (82,02%) составляют граждане государств СНГ, при этом доля трудовых мигрантов из Узбекистана - 45,87% от общего числа иностранных работников, Таджикистана - 13,7%, Украины - 10,15%. Среди иностранных работников, прибывших в визовом порядке, граждане Китая составляют 10,66% от общего числа трудовых мигрантов, КНДР - 2,89%, Турции - 2,13%. Иностранные работники из стран ЕС составляют только 0,45% от общего количества трудовых мигрантов.

Наибольшая часть иностранных работников занята в строительной отрасли (37,25%), далее следуют сфера услуг (18,65%) и обрабатывающие производства (12,67%).

В рамках установленной квоты иностранным гражданам оформлено 436560 разрешений на работу, что на 21% больше АППГ (360866). За январь - апрель 2013 года квота на выдачу разрешений на работу в целом по России исчерпана на 35,7%.

За четыре месяца 2013 года от работодателей получено 146802 уведомления о расторжении трудовых отношений с иностранными работниками, что на 3,8% меньше АППГ (152587).

Количество оформленных разрешений на работу квалифицированным зарубежным специалистам составило 12159 шт., что больше АППГ на 83,9% (6 613), из них иностранным гражданам, прибывшим в визовом порядке -3610 разрешения или 29,7% от общего количества квалифицированных зарубежных специалистов.

С начала реализации законодательства о ВСК с 1 июля 2010 года по 31 марта 2013 года было оформлено 30608 разрешений на работу высококвалифицированным специалистам (из них иностранным гражданам в визовом режиме - 28146, безвизовом режиме - 2462).

В 2013 году ФМС России оформила высококвалифицированным специалистам 4904 разрешения на работу (прибывших в визовом порядке -4397, безвизовом - 507), что больше АППГ (3184 шт.) на 54%.

Наибольшее количество разрешений на работу оформлено специалистам из следующих стран: Китай - 689, Турция - 412, Вьетнам - 346, Германия - 271, Сербия - 267, Великобритания - 255, Филиппины - 251, Франция - 223, Украина - 223, США - 182.

Количество оформленных разрешений на работу высококвалифицированным специалистам для работы в одном субъекте -2513 или 51,2% от всех оформленных разрешений на работу высококвалифицированным специалистам. При этом наибольшее количество таких разрешений оформлено для работы в Москве - 1528 или 60,8%.

Для осуществления высококвалифицированными специалистами трудовой деятельности в реализации проекта «Сколково» оформлено 114 разрешений на работу.

На сайте ФМС России размещена информация о 228 иностранных гражданах, заявивших себя в качестве высококвалифицированных специалистов через представительства ФМС России за рубежом и консульские учреждения МИД России: 88 - Таджикистан, 51 - Латвия, 26 - Армения, 14- Узбекистан, 13 - Молдова, 6 - лица без гражданства, 5 - Киргизия, 5 - Иран, 3 - Украина, 2 - Казахстан, 2 - Финляндия, 2 - Германия, 2 - Литва, 2 - Канада, 1 - Азербайджан, 1 - Венгрия, 1 - Индия, 1 - Италия, 1 - Испания, 1 - Бахрейн, 1 - Польша.

За четыре месяца 2013 года на 3,2% снизилось по сравнению с показателем 2012 года (297335 патентов) количество выданных патентов и составило 287900 патентов.

С момента вступления в силу Федерального закона от 19 мая 2010 г. № 86-ФЗ было выдано - 2,46 млн. патентов. 41,2% от всех патентов выдано в Центральном федеральном округе, преимущественно в Московской области (15,8%) и г.Москве (14%), далее следуют Сибирский (15,1%) и Южный (11,4%) федеральные округа. Наименьшее число патентов выдано в Северо-Кавказском федеральном округе (3,4%). Узбекистан находится на первом месте по количеству граждан, получивших патент - 55,2% от общего числа выданных патентов; далее следуют граждане Таджикистана - 19,7%, граждане Киргизии - 6,6%, граждане Армении - 6,5%.

В 2013 г. сумма поступившего в бюджеты налога на доходы физических лиц в виде фиксированного авансового платежа за приобретение патентов составила 1767,4 млн. рублей, что больше АППГ (1101,2 млн. рублей) на 60,5%. Всего с 1 июля 2010 года в бюджеты поступило 12,4 млрд. рублей.

За отчетный период территориальными органами ФМС России оформлено 221128 приглашений иностранным гражданам (выше АППГ на 1,6%). Наибольшее количество приглашений оформлено гражданам Китая (27,45% от общего количества оформленных приглашений), Турции (10,02%) и Германии (6,03%).

Оформлено 71 054 разрешения на временное проживание в Российской Федерации, что на 9,2% больше, чем за АППГ и 39928 видов на жительство (первично), что выше АППГ на 7,6%.

По количеству оформленных разрешений на временное проживание на первом месте находятся граждане Казахстана - 18,02% от общего количества иностранных граждан с оформленным разрешением на временное проживание. Далее следуют граждане Узбекистана 16,44% и Украины -15,77%. По количеству оформленных видов на жительство - Украина (15,84%), Армения (15,59%), Узбекистан (13,35%).

На территории России свыше 663,5тыс. иностранных граждан проживает по разрешению на временное проживание или виду на жительство.

За четыре месяца 2013 года приобрели гражданство Российской Федерации (принято, восстановлено, признано) 42095 человек (АППГ - 30760, +36,9%). Из них в упрощенном порядке - 14270 (АППГ -3128, рост в 4,5 раза), в общем порядке - 2 (АППГ - 2), а в соответствии с международными соглашениями - 719 (АППГ - 4731, -84,8%).

Проведенный анализ административной практики территориальных органов ФМС России за четыре месяца 2013 г. показал, что в отчетном периоде проведено свыше 290 тыс. мероприятий по выявлению фактов нарушения миграционного законодательства (+35,3% к АППГ). Выявлено 852592 факта его нарушения. Наложено штрафов на сумму 2158,3 млн.руб., взыскано 1252,7 млн. руб. Выявлено 82151 иностранный граждан и лиц без гражданства, незаконно находящихся на территории России. Депортировано 417 иностранных граждан и лиц без гражданства. Фактически выдворено за пределы России 10986 человек. Направлено 63862 решения о закрытии въезда в отношении иностранных граждан.

В настоящее время для содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих административному выдворению или депортации, в 24 субъектах Российской Федерации создано 765 специальных учреждения.

По данным ГИАЦ МВД России за четыре месяца 2013 года всего на территории страны зарегистрировано 743129 преступлений (-2,5% от АППГ), из них раскрыто - 424604 (-1,4%). Из них иностранными гражданами и лицами без гражданства совершено 15970 преступлений, что выше АППГ на 7,5%. Удельный вес от общего числа расследованных преступлений составляет 3,8%. Количество преступлений, совершенных гражданами государств СНГ, составило 13687. На 10,9% по сравнению АППГ увеличилось количество преступлений, совершенных в отношении иностранных граждан, и составило 3944 (удельный вес от числа зарегистрированных преступлений 0,5%). Таким образом, несмотря на тот факт, что преступления, связанные с иностранными гражданами имеют тенденцию роста, их влияние на криминогенную обстановку в стране остается незначительным.

В течение отчетного периода оформлено свыше 2,218 млн. паспортов гражданина Российской Федерации, удостоверяющих личность гражданина на территории России
, что на 2,4% меньше, чем за АППГ (2,272 млн.).

В ходе осуществления паспортной работы и регистрационного учета населения в отчетном периоде выявлено 216669 лиц, представляющих оперативный интерес (+4,5% по отношению к АППГ), в отношении которых проинформированы заинтересованные службы. Кроме того, выявлено 13,5 тыс. человек, находящихся в розыске (-10,8% от АППГ).

За январь-апрель 2013 года оформлено свыше 2,7 млн. паспортов гражданина Российской Федерации, удостоверяющих личность гражданина за пределами территории России5 (+22,5% к АППГ), в том числе 2,0 млн. заграничных паспортов нового поколения, что выше показателя за аналогичный период прошлого года на 27,5%. Таким образом, доля оформленных заграничных паспортов нового поколения составила 75,11%. В связи с выездом на постоянное место жительства за границей оформлено 2,8 тыс. заграничных паспортов.

За период осуществления (с октября 2007г.) функции реадмиссии в ФМС России поступило 10128 ходатайств, из них за четыре месяца 2013 г. - 718. Наибольшее количество ходатайств поступило из следующих государств:


	Страна
	С начала реализации (с октября 2007 г.)
	За четыре месяца 2013 год

	Германия
	4 710
	181

	Швеция
	1 094
	88

	Норвегия
	914
	41

	Австрия
	852
	98

	Нидерланды
	502
	42


С 1 февраля 2011 года в центрах ФМС России, предназначенных для временного размещения иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих передаче в соответствии с международными договорами Российской Федерации о реадмиссии, были размещены 451 иностранный гражданин. В настоящее время в центрах размещен 91 иностранный гражданин (66 граждан Узбекистана, 1 лицо без гражданства из Узбекистана, 21 гражданин Вьетнама, 3 гражданина Армении).

В целях реализации задач ФМС России в области содействия адаптации и интеграции иностранных граждан территориальными органами Службы налажено взаимодействие с национальными сообществами мигрантов (диаспорами). В настоящее время территориальными органами Службы налажено взаимодействие с 1412 национальными общественными объединениями.

Издано 35 памяток для мигрантов, 5 учебных пособий по русскому языку (с переводом на национальные языки) и 3 кратких словаря наиболее употребляемых слов и выражений (киргизский, таджикский, узбекский языки).

Осуществляется взаимодействие с религиозными общественными организациями. К настоящему времени территориальными органам ФМС России заключено 97 соглашений о сотрудничестве в сфере интеграции: 59 - с епархиями РПЦ; 31 - с мусульманскими организациям , 2 - с организациями Армянской Апостольской Церкви; 3 - с буддистскими организациями; 2 - с иудейскими организациями.

Важным направлением работы является содействие в создании курсов русского языка для мигрантов. В настоящее время на территории страны действуют 278 курсов по изучению русского языка иностранными гражданами, 93 из них открыты при содействии территориальных органов ФМС России, работают на безвозмездной основе.

Для оказания практической помощи мигрантам по изучению русского языка, основ миграционного законодательства и культуры России действуют пять адаптационных центров, открытых общественными организациями.
Республика Таджикистан

В Республике Таджикистан проблемам трудовой миграции уделяется особое внимание, так как данный вопрос за последние годы является одним из актуальных и по всем имеющимся прогнозам будет оставаться таким же ключевым аспектом в ближайшие десятилетия. Для Таджикистана экспорт рабочей силы за границу является одной из стратегических задач, так как составляет одно из направлений роста экономики государства. 

С целью регулирования вопросов трудовой миграции и защиты прав и интересов мигрантов, временно работающих на территории РФ, Миграционная служба страны подготовила проект «Меморандума о принятии мер по развитию сотрудничества между РТ и РФ в области миграции», который в рамках официального визита Президента Российской Федерации В.В. Путина в Республику Таджикистан 5 октября 2012 года, был подписан руководителями миграционных служб обеих сторон.

Согласно данного Меморандума, руководители миграционных служб РТ и РФ 8 февраля 2013 года подписали в городе Москве Межгосударственное Соглашение по пребыванию граждан Республики Таджикистан на территории Российской Федерации, что позволяет гражданам Республики Таджикистан находиться на территории РФ без постановки на миграционный учет в течение 15 дней.

Предусматривается также подписание Протокола о внесении изменений и дополнений к Соглашению по трудовой миграции, подписанного Правительствами РТ и РФ 16 октября 2004 года, на основании которого срок действия разрешения на работу гражданам Республики Таджикистан определяется от 1 до 3 лет. В настоящее время необходимые процедуры по подготовке документов со стороны обоих государств завершены, и в ближайшее время по взаимному решению межгосударственный Протокол будет подписан.

Исходя из того, что с начала текущего года в законодательство Российской Федерации был внесен ряд изменений и дополнений, Миграционная служба Таджикистана с целью проведения информационно-разъяснительных работ с населением страны и улучшения оказания помощи и услуг мигрантам, организовала встречи с жителями городов и районов Турсунзаде, Гиссара, Вахдата, Рудаки, Варзоба с участием руководства этих районов, ответственных лиц государственных и негосударственных органов, средств массовой информации, где был поставлен вопрос об обращении граждан в Миграционную службу и ее подразделения в г.Душанбе и областях, перед поездкой за рубеж для получения необходимой информации.

Миграционная служба Таджикистана напечатала более 200000 информационных буклетов и плакатов, которые распространяются ответственными лицами Центрального Управления, областными структурами и сотрудниками службы в аэропортах и на железнодорожных вокзалах среди мигрантов перед их поездкой и во время проведения собраний и встреч с ними.

Известно, что по данным аналитической системы ФМС Российской Федерации на февраль 2013 г. более 400000 граждан Таджикистана определены как нарушители законодательства этой страны, и им запрещен въезд на территории Российской Федерации на срок от 3 до 5 лет. Для получения полного списка этих граждан 18 марта с. г. Миграционная служба обратилась к Руководству Федеральной Миграционной Службы России с официальным письмом, на которое ФМС России ответило, что для решения данного вопроса необходимо подписание отдельного межправительственного соглашения. По данному вопросу ответственные лица Миграционной службы выступали с разъяснениями на пресс-конференции 27 февраля, 3 марта с. г. по 1 каналу Таджикского телевидения, несколько раз по республиканскому радио, и ответили на заданные вопросы. Кроме этого, подготовленные материалы отражены на двух языках - таджикском и русском на сайте Миграционной службы, государственной и негосударственной печати, а также, согласно распоряжения Правительства Республики Таджикистан, направлены во все области, города и районы с целью создания рабочих групп для проведения информационно-разъяснительных работ среди населения нашей страны.

В результате увеличилось обращение граждан в Миграционную службу, и, если в течение 2012 г. в отдел приема и информатики обратилось 517 чел., то только за пять месяцев текущего года за получением информации обратилось 1603 человек. Работа в этом направлении будет усилена.

Ежегодно из Республики Таджикистан за рубеж выезжает более 600-700 тысяч трудовых мигрантов. В то же время, ежегодно на рынок труда в стране вливается порядка 150-180 тысяч новых трудоспособных лиц, которым нужны постоянные рабочие места и достойная зарплата. Несмотря на то, что в последнее время уделяется большое внимание обучению граждан многим специальностям, к сожалению, уровень специализации и знания языка трудовыми мигрантами, выезжающими за рубеж, оставляет желать лучшего.

Миграционная служба ставит задачу перед соответствующими министерствами об организации в старших классах средних общеобразовательных школ, специальных школ и домов-интернатов уроки труда и обучения различным специальностям, увеличить часы изучения иностранных языков: русского, английского, немецкого, арабского и т.д., в средних общеобразовательных школах и высших учебных заведениях. Так как, имея современное образование и специальность, зная иностранные языки, гражданин ни в одной стране не почувствует себя неуютно.

Есть необходимость Министерству образования и Министерству труда и социальной защиты республики проработать с соответствующими ведомствами страны, принимающей трудовых мигрантов, единый стандарт специализации для наших граждан, и Миграционная служба всецело поддержит это начинание.

Кроме этого, Миграционная служба, на основе международного опыта, считает необходимым организовать в рамках государственно - частного партнерства обучение трудовых мигрантов и безработных граждан специальностям для пополнения внутреннего рынка труда высококвалифицированными рабочими.

Правительство Республики Таджикистан, с целью сотрудничества в области привлечения соотечественников, проживающих за рубежом и их участия в развитии страны, приняло Концепцию и План мероприятий по реализации Концепции соответственно 29 мая 2010 года за № 277 и 1 апреля 2011 года за № 168.

Нужно отметить, что в настоящее время 80 общественных организаций, культурных центров, таджикских диаспор и диаспор наших соотечественников официально функционируют на территории Российской Федерации, и Миграционная служба тесно и плодотворно с ними сотрудничает.

Также 2 общественные организации на Украине, 2 общественные организации таджиков в Республике Кыргызстан, 1 диаспора и 7 культурных центров таджиков действуют в Республике Казахстан.

За последний год Руководство Миграционной службы для выполнения требований Концепции организовало несколько служебных поездок в Российскую Федерацию, где проводились встречи с руководством диаспор и зарубежными соотечественниками, с целью упрочения связей и их объединения.

С целью урегулирования трудовой миграции иностранных граждан в Республике Таджикистан ежегодно, по заявке министерств, ведомств и работодателей страны, Миграционная служба подводит итоги этим заявкам и в установленном порядке представляет в адрес Президента Республики Таджикистан для подписания последующего Указа. За последние два года утверждена квота на привлечение 4800 иностранных трудовых мигрантов, и в настоящее время на территории страны работают иностранные граждане более 40 стран мира. В течение 2012 г. разрешения на работу получили 5211 иностранных граждан, в то же время, работодатели, пригласившие иностранных трудовых мигрантов, предоставили рабочие места 18000 гражданам Таджикистана. За первые пять месяцев 2013 г. дано 2992 разрешения иностранным гражданам, и в то же время пригласившие компании обеспечили работой 12000 граждан Таджикистана, и это хороший показатель, так как Миграционная служба, при выдаче разрешения, требует, чтобы не менее 80% сотрудников этих компаний составляли граждане Таджикистана. 
Иностранные трудовые мигранты работают в следующих отраслях народного хозяйства: торговля, строительство, связь, здравоохранение и спорт, промышленность, сельское хозяйство, образование, геология, общественное питание, обслуживание и др.

Для предотвращения нерегулируемой миграции внутри страны Миграционная служба постоянно проводит проверки. В результате в течение 2012 г. с целью предупреждения незаконной миграции среди пребывающих иностранных граждан, было проведено 236 проверочных рейдов и по отношению к 399 нарушивших законодательство Республики Таджикистан иностранных граждан, были приняты меры, и по решению суда они были выдворены с территории государства.
' Далее - «АППГ»


� Данные посчитаны по информации, содержащейся в АС АО по состоянию на 12:00 08 апреля 2013 года.


' По данным ведомственной статистической отчетности (форма 1 - РД)


4Далее - «Внутренний паспорт


5Далее - «Заграничный паспорт».
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