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17 сентября 2025г. в Москве состоялось заседание Комиссии по экономическим вопросам при Экономсовете государств-участников СНГ. В нем участвовали полномочные представители Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, межгосударственных, межправительственных органов, представители министерств, ведомств, заместители Генерального секретаря СНГ и сотрудники Исполкома СНГ. От ВКП в заседании участвовали заместитель Генерального секретаря Наталья Подшибякина и заместитель руководителя Департамента ВКП по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся Регина Хайруллина. 
Вел заседание сопредседатель Комиссии, полномочный представитель Российской Федерации в Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ Владимир Воробьев. Было рассмотрено 8 вопросов социально-экономического взаимодействия.
Комиссия одобрила проект Стратегии конгрессно-выставочной деятельности Содружества Независимых Государств на период до 2030 года. Основной целью Стратегии является обеспечение комплексного развития конкурентоспособных конгрессно-выставочных отраслей в государствах СНГ, способствующих социально-экономическому и инновационному развитию их национальной экономики и росту общей совокупной доли государств СНГ в общемировых показателях, в том числе за счет продвижения национальных товаров, услуг, результатов научно-исследовательской и образовательной деятельности на внутренних рынках, рынке СНГ и внешних рынках.
Был одобрен в целом проект Плана мероприятий по реализации Соглашения о взаимодействии государств СНГ при обмене данными мониторинга радиационной обстановки от 8 июня 2023 года и после его доработки будет внесен на Экономсовет СНГ. Цель Соглашения – оперативное реагирование на изменение параметров радиационной обстановки и своевременное информирование сопредельных государств при угрозе или возникновении трансграничного переноса радиоактивных веществ на территории государств СНГ, в том числе со стороны третьих государств. 
План включает организационные и технические меры, содействующих информационному взаимодействию: определение технических пунктов связи в государствах; проведение анализа технического состояния систем радиационного мониторинга и подготовка рекомендаций по их совершенствованию; тестирование информационного обмена данными о радиационной обстановке в государствах региона; проведение совместных тренировок по реагированию на возможные ситуации с превышением параметров радиационной обстановки над фоновыми значениями; подготовка регламентов по взаимодействию при реагировании на внештатные ситуации. Данные меры будут содействовать реализации задач обеспечения ядерной и радиационной безопасности государств СНГ. 
Была принята к сведению информация о реализации Концепции создания банка патентов и инноваций СНГ от 31 мая 2013г. Рекомендовано Межгосударственному координационному совету по научно-технической информации подготовить предложения по определению организации – оператора (администратора) банка патентов и инноваций СНГ, которая обеспечит его создание и функционирование, а также будет нести необходимые расходы, связанные с его формированием и по итогам проработки внести предложения по соответствующему изменению Концепции на Экономсовете в марте 2026 года.
Комиссия одобрила деятельность Совета по железнодорожному транспорту государств СНГ в 2020 г. – первом полугодии 2025 года. В его работе участвуют железнодорожные администрации 16 государств: члены Совета из Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана; ассоциированные члены из Афганистана, Грузии, Латвии, Ирана; участвуют по договорам железнодорожные администрации из Литвы и Эстонии; набюдатель при Совете – Международная конфедерация профсоюзов железнодорожников (МКПЖ).
Благодаря деятельности Совета сохраняется единое техническое, технологическое и информационное пространство сети железных дорог с шириной колеи 1520 мм, основой которого является созданная в рамках Совета нормативно-правовая база, насчитывающая более 390 документов. В настоящее время в условиях беспрецедентного внешнего давления, диаметральной смены векторов мировой логистики Совет успешно продолжает выполнять координирующую роль в работе железнодорожного транспорта на межгосударственном уровне. В Совете решаются и ряд социальных вопросов.
Создана Комиссия по взаимодействию железнодорожных администраций в области здравоохранения, которая осуществляет методологическое регулирование и организацию их взаимодействия по вопросам медицинского психологического обеспечения безопасности движения и эксплуатации поездов; развитие системы охраны здоровья и психологического сопровождения профессиональной деятельности работников железнодорожного транспорта; внедрение достижений медицинской науки и техники, фармации для сохранения и восстановления здоровья и профессиональной пригодности железнодорожников; обеспечение санитарно-гигиенического и эпидемического благополучия межгосударственных пассажирских и грузовых перевозок; организацию оздоровления и санаторно-курортного лечения работников.
Рабочая группа по вопросам кадровой политики и работе с молодежью в июне 2025 г. по предложению МКПЖ была преобразована в Комиссию по кадрово-социальной политике и гуманитарному сотрудничеству для гармонизации подходов к социальной политике на железных дорогах стран региона. В сентябре т.г. утверждено Положение о Комиссии, разработанное с активным участием МКПЖ, выбрано руководство. Сопредседателем Комиссии стал  председатель МКПЖ, председатель РОСПРОФЖЕЛ  Дмитрий Шаханов.
Комиссия одобрила также проект Комплекса мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств СНГ на период до 2030 года; придание федеральному государственному бюджетному учреждению «Национальный медицинский исследовательский центр гематологии» Министерства здравоохранения РФ статуса базовой организации государств СНГ в области гематологии и проект Положения об этой базовой организации.
Был одобрен Доклад о регулятивных режимах в сфере банковского регулирования и надзора в государствах СНГ.
Следующее заседание Комиссии состоится 22 октября т.г.
3

