В СНГ продолжается работа над проектом модельного закона «О трансграничной несостоятельности (банкротстве)» 

2 октября 2025г. в Санкт-Петербурге в Таврическом дворце состоялось заседание Рабочей группы по разработке проекта модельного закона «О трансграничной несостоятельности (банкротстве)». В заседании приняли участие представители парламентов государств – участников СНГ, эксперты. От Всеобщей конфедерации профсоюзов участвовали руководитель Департамента ВКП по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся Александра Баленко и заместитель руководителя Департамента Регина Хайруллина.
Состоялась дискуссия по основным статьям законопроекта, в том числе, по вопросам внесенных вариантов предложений по центру основных интересов должника, вторичного производства, правового положении малых кредиторов и других.  
В ходе обсуждения в текст законопроекта был внесен ряд дополнений и уточнений с учетом поступивших от стран позиций. Было предложено детализировать конкретные механизмы взаимодействия национальных судов и компетентных органов, а также предусмотреть механизмы своевременного информирования и учета мнения кредиторов в процессе принятия решений. 
Был уточнен круг должников, на которых не распространяется закон, а именно: кредитные, страховые и иные финансовые организации; публично-правовые организации; стратегические предприятия и предприятия оборонно-технического комплекса и ряд других организаций. 
В проекте модельного закона учтены предложения ВКП об отражении вопросов, связанных с защитой требований трудящихся по выплате заработной платы. 
Намечена работа по отдельному регулированию запроса о правовой помощи и оказания международной правовой помощи, а также по уточнению положений о взаимодействии производств в случае открытия производств о несостоятельности в отношении должника на территории нескольких государств.
В ходе заседания участники также были проинформированы об итогах международного конгресса «Парадная Ассамблея», прошедшего 15–18 сентября в Казахстане по тем «Антикризисное управление – без границ», в котором приняли участие порядка 200 специалистов из Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана. 
Работа над законопроектом будет продолжена, очередное заседание Рабочей группы намечено на феврале 2026г. 



