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26 сентября т.г. состоялось заседание Совета по экономике МПА СНГ. Заседание прошло под председательством ректора Санкт-Петербургского государственного экономического университета Игоря Максимцева. В заседании приняли участие полномочные представители государств СНГ, эксперты, представители профильных ведомств, исследовательских центров, ведущих вузов, сотрудники Секретариата Совета МПА СНГ. От ВКП участвовали руководитель Департамента ВКП по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся Александра Баленко и заместитель руководителя Департамента Регина Хайруллина.
На заседании был заслушан доклад юриста юридической фирмы «VERBA Legal» Николая Гостева о результатах деятельности рабочей группы по разработке проекта модельного закона «О платформенной занятости». Сообщалось, что всего за время работы над документом в него было внесено более ста двадцати правок, основывавшихся на полученных в результате обсуждения замечаний и комментариев.
В ходе дискуссии высказывалось предложение при доработке проекта учитывать произошедшие изменения в регулировании платформенной экономики в странах региона. 
О своей поддержке разрабатываемого модельного закона и учтенных в ходе работы над проектом замечаниях сообщила представитель ВКП Александра Баленко. Было отмечено при этом, что при внесении  предложений в законопроект, необходимо исходить из его направленности на регулирование вопросов занятости, а не организации бизнес-процессов на цифровых платформах. 
Принято решение одобрить результаты деятельности рабочей группы и вынести законопроект на рассмотрение Постоянной комиссии МПА СНГ по экономике и финансам на очередном заседании в октябре т.г.
В ходе заседания участники приняли к сведению также информацию о ходе работы над проектами модельных законов «О лицензировании», «О стандартизации», «О стратегическом планировании», «Об электронной подписи». 
Также была заслушана информация о деятельности рабочей группы по разработке проекта модельного закона «О трансграничной несостоятельности и банкротстве», в которой участвует представитель ВКП.
В рамках обсуждения Перспективного плана модельного законотворчества в СНГ на 2026–2028 годы были представлены предложения по включению в него ряда модельных законов и рекомендаций. Среди них - модельные законы «Об обеспечении суверенитета государства в сфере цифрового развития», «О регулировании эксплуатации беспилотных транспортных средств», «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей», а также Рекомендаций по формированию справедливых цен на услуги связи в роуминге для использования странами СНГ, Рекомендаций по развитию и обеспечению доступа низкоорбитальных систем космической связи, Рекомендаций по правовому регулированию метавселенных, Рекомендаций по регулированию деятельности, связанной с майнингом цифровой валюты и других. Всего постановили просить Постоянную комиссию МПА СНГ по экономике и финансам рассмотреть вопрос о включении в Перспективный план шестнадцати модельных законодательных актов.
Очередное заседание запланировано на март – май 2026 года.
