Заместитель Генерального секретаря ВКП Наталья Подшибякина приняла участие в заседании Комиссии по экономическим вопросам


Заместитель Генерального секретаря ВКП Наталья Подшибякина приняла участие в заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономсовете СНГ, которое состоялось в Москве 22 января 2025 года. В нём участвовали полномочные представители Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, межгосударственных, межправительственных органов, представители министерств, ведомств, заместители Генерального секретаря СНГ Ильхом Нематов и Денис Трефилов, сотрудники Исполкома СНГ. 
Вел заседание председатель Комиссии, полномочный представитель Республики Таджикистан в Комиссии по экономическим вопросам, Чрезвычайный и Полномочный Посол Таджикистана в Российской Федерации Давлатшок Гулмахмадзода.
Было рассмотрено 10 вопросов. 
Давлатшок Гулмахмадзода представил Концепцию председательства Таджикистана в Содружестве Независимых Государств в 2025 году и План мероприятий по ее реализации, который включает в себя 113 мероприятий. Председательство будет осуществляться в соответствии с принципами и нормами международного права, закрепленными в Уставе ООН, а также положениями основополагающих документов, принятых в СНГ.
Одним из основных приоритетов таджикского председательства станет запуск обсуждения вопроса о совершенствовании деятельности СНГ. В этом контексте будет инициировано проведение в Таджикистане и Исполнительном комитете специальных консультаций с участием заинтересованных министерств и ведомств по разработке предложений в этом направлении. Эта новаторская работа будет вестись в соответствии с Концепцией дальнейшего развития СНГ и другими концептуальными документами. Первые консультации состоятся уже 24 января в Минске.
Впервые в истории СНГ на полях недели высокого уровня Генеральной Ассамблеей ООН в штаб-квартире всемирной организации в сентябре 2025 г. будет проведено совместное мероприятие высокого уровня по взаимодействию СНГ и ООН. Будет также оказано содействие принятию очередной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о сотрудничестве между ООН и СНГ.
Будут продолжены усилия по разработке и принятию на уровне глав государств и министров иностранных дел государств Содружества заявлений по актуальным вопросам международной повестки дня, охватывающих интересы всех государств СНГ.
Целью председательства Таджикистана в Содружестве станет оказание содействия в достижении задач ключевых документов и комплексных стратегий, которые существуют в рамках СНГи охватывают среднесрочную перспективу (пять - семь лет).
Таджикистан намерен ускорить согласование ключевых документов о трудовой миграции и общем рынке труда, а также активизировать работу соответствующих советов объединения.
Председательство будет сосредоточено на противодействии терроризму, экстремизму и незаконной деятельности, включая меры по защите информационного пространства стран Содружества.
Осенью 2025 г. в Душанбе пройдет первый форум стран СНГ, посвященный вопросам школьного питания, при поддержке профильных структур ООН.
Особое внимание будет уделено 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Республика разработает национальные программы для проведения мероприятий в честь юбилея Победы, сосредоточится на помощи ветеранам и сохранению исторической памяти.
Комиссия по экономическим вопросам приняла решение содействовать реализации экономических аспектов Концепции председательства Республики Таджикистан в СНГ.
На Комиссии был одобрен проект Концепции гармонизации национальных систем организации воздушного движения государств Содружества. Документ будет внесен на рассмотрение Экономсовета, а затем на Совет глав правительств СНГ.
К сведению была принята Информация об итогах реализации Основных направлений (плана) развития радионавигации государств СНГ на 2019–2024 годы. Комиссия одобрила также изменения в Положение о Межгосударственном совете «Радионавигация». Документы будут представлены на рассмотрение Экономсовета Содружества.
Комиссия одобрила проект Решения Экономсовета СНГ о придании статуса технологической платформы в рамках Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств СНГ на период до 2030 года платформе НИОКР - сервисов RnD Market.
Было одобрено также придание статуса базовой организации государств СНГ по повышению квалификации и переподготовке кадров в области контроля качества генетического материала, лекарственных средств для ветеринарного применения и продовольственного сырья животного происхождения федеральному государственному бюджетному учреждению «Всероссийский государственный Центр качества и стандартизации лекарственных средств для животных и кормов».
Была одобрена деятельность базовой организации государств СНГ по развитию исследовательской инфраструктуры класса «мегасайенс» НИЦ «Курчатовский институт» и отмечен ее вклад в развитие исследовательской инфраструктуры класса «мегасайенс» в области синхротронных и нейтронных исследований в странах Содружества. Было рекомендовано НИЦ «Курчатовский институт» продолжить работу по развитию исследовательской инфраструктуры класса «мегасайенс», а также разработку программ подготовки и повышения квалификации ученых и специалистов для создания и эксплуатации инфраструктуры «мегасайенс».
Справочно: Мегасайенс - это сверхмощные и дорогостоящие научные комплексы, которые позволяют проводить уникальные исследования высокой степени сложности и выходить за рамки привычного.
Был рассмотрен ряд организационных вопросов. Следующее заседание Экономкомиссии состоится 19 февраля 2025 г.
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