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[bookmark: _Hlk187661897]Заседание Консультативного комитета по вопросам социального обеспечения, соблюдения пенсионных прав, оказания медицинской помощи и профессиональной деятельности трудящихся государств-членов ЕАЭС (Москва, 3 декабря 2024 г.)


Заместитель Генерального секретаря ВКП Маргарита Усова приняла участие в Заседании Консультативного комитета по вопросам социального обеспечения, соблюдения пенсионных прав, оказания медицинской помощи и профессиональной деятельности трудящихся государств-членов ЕАЭС, которое состоялось в Москве 3 декабря 2024 г. Председательствовал на заседании член Коллегии (Министр) по экономике и финансовой политике ЕЭК Бахыт Султанов. 

В нем приняли участие члены данного Комитета, представители международных организаций и экспертного сообщества.

Консультативный комитет рассмотрел, как реализуется Соглашение о пенсионном обеспечении трудящихся государств-членов ЕАЭС от 20 декабря 2019 г. Он отметил наличие ряда проблемных вопросов, касающихся различного толкования понятия «трудящийся», периода учета индивидуального пенсионного коэффициента и использования формуляров для подтверждения стажа. Комитет поручил Департаменту трудовой миграции и социальной защиты ЕЭК продолжить выработку компромиссных предложений по изменениям к тексту Соглашения с учетом позиций его Сторон.
Члены Комитета уделили внимание ходу общих процессов в сфере пенсионного обеспечения трудящихся государств-членов ЕАЭС, а также   поручили до конца 2024 г. разместить тематический раздел «Пенсионное обеспечение в рамках ЕАЭС» на информационном портале Союза.
[bookmark: _Hlk187665085]Был проведен обзор предложений к проекту Плана мероприятий по реализации Декларации о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках ЕАЭС до 2030 года и на период до 2045 года «Евразийский экономический путь» в части оказания медицинской помощи трудящимся государств-членов и членам их семей в государстве трудоустройства. Кроме того, Комитет обратился к уполномоченным органам государств-членов с просьбой продолжить работу по реализации норм Договора о Союзе и Приложения № 30 к нему в части оказания медицинской помощи трудящимся и членам их семей.

Консультативный комитет констатировал отсутствие консенсуса Сторон по ряду аспектов инициативы, первоначально выдвинутой Кыргызской Республикой в 2023 г., о признании в государстве трудоустройства результатов медицинского освидетельствования трудящегося, пройденного в государстве его проживания. Он попросил уполномоченные органы государств-членов продолжить взаимодействие по вопросам совершенствования медицинского освидетельствования трудящихся, в т.ч. на ВИЧ-инфекцию.
В рамках заседания была представлена информация представителя Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения о подготовке, с участием ЕЭК, аналитического доклада по вопросам здоровья в контексте трудовой миграции в ЕАЭС в целях проведения анализа аспектов здоровья, связанных с трудовой миграцией в Союзе, выявления препятствий на пути к получению медицинских услуг, поиска возможностей для улучшения доступа мигрантов и членов их семей к услугам здравоохранения. Предполагается, что доклад, по завершении работы над ним, будет направлен ЕЭК государствам-членам ЕАЭС. 


