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Департамент по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся
О некоторых вопросах мониторинга законодательства государств-участников СНГ в области миграции 

В настоящее время в СНГ создана и совершенствуется нормативно-правовая база сотрудничества в сфере миграции, которая относится к приоритетным направлениям государственной политики государств Содружества.
К основному международному документу, регулирующему миграционные процессы, относится Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной Ассамблеей ООН (1948г., Резолюция 217 А (III)), где сформулированы права на миграцию: право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах каждого государства; право покидать любую страну, включая собственную, и возвращаться в нее (ст. 13).

На территории СНГ действуют следующие правовые соглашения в сфере миграции населения, в разработке которых принимала участие Всеобщая конфедерация профсоюзов:

– Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов (1994г.) – вступило в силу в Казахстане, Кыргызстане, Молдове, России, Таджикистане, Узбекистане в 1995г., Азербайджане и Армении – в 1996г., Беларуси – в 1997г.;

– Соглашение о сотрудничестве государств СНГ в борьбе с незаконной миграцией (1998г.) – вступило в силу в Азербайджане, Армении, Беларуси, Таджикистане в 1999г., России – в 2000г., Казахстане – в 2001г., Молдове – в 2002г., Кыргызстане – в 2003г.;

– Декларация о согласованной миграционной политике государств-участников СНГ (2007г.) – вступила в силу в Армении, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, России, Таджикистане, Узбекистане;

– Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств СНГ (2008г.) – вступила в силу в Азербайджане, Армении, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане в 2010г., Украине – в 2012г.;

– Соглашение о Единой системе учета граждан третьих государств и лиц без гражданства, въезжающих на территории государств – участников СНГ (2011г.) – вступило в силу в Армении, Беларуси и России в 2013г., в Кыргызстане – в 2018 году.

Кроме того, Межпарламентская Ассамблея государств – участников СНГ в целях гармонизации и сближения законодательства стран Содружества в сфере регулирования миграционных процессов приняла:

– Рекомендательный глоссарий терминов и понятий в сфере регулирования миграционных процессов в государствах СНГ (2007г.);

– Концепцию общего миграционного пространства государств СНГ (2012г.);

– Модельный закон «О миграции» (2015г.);

– Модельный закон «О миграции трудовых ресурсов» (2015г.);
– Модельный миграционный кодекс для государств – участников СНГ (2021г.)

Право на безвизовые поездки граждан стран СНГ предусмотрено двухсторонними соглашениями между правительствами государств.

Национальное законодательство стран Содружества содержит законы о миграции и о правовом положении иностранных граждан, правила въезда и выезда из страны, которые позволяют уменьшить приток нелегальных мигрантов, увеличить количество зарегистрированных иностранных работников на внутреннем рынке труда, усилить контроль за въездом и пребыванием на территории страны иностранных граждан. 
При этом законодательное регулирование процессов миграции имеет большие различия в правовых понятиях, документах, подтверждающих статус мигранта, сроках пребывания граждан на территории другого государства, что затрудняет выработку единых подходов в статистическом учете мигрантов.

Статкомитет СНГ осуществил на конец декабря 2023г. мониторинг национального законодательства государств – участников СНГ в отношении учета мигрантов (Приложение 1, 2), который показывает следующее:
Если понятие «иностранный гражданин» отражено в национальном законодательстве всех стран Содружества, то понятие «иммигрант» имеется в законодательных актах Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, понятие «эмигрант» – Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана. В Беларуси и Молдове предусматривается только понятие «трудящийся-иммигрант», в Азербайджане – «труженик-мигрант».

Разрешение на временное проживание (подтверждение права иностранного гражданина или лица без гражданства временно проживать на территории государства до получения вида на жительства) выдается в Азербайджане, Армении, Беларуси, Кыргызстане на срок до 1 года, России – до 3 лет, Молдове – в зависимости от обстоятельств на 5 лет.

Вид на жительство (подтверждение права иностранного гражданина или лица без гражданства постоянно проживать на территории государства) выдается в Армении, России, Таджикистане на 5-летний срок, в Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, Туркменистане – срок действия не ограничен, в Молдове – ограничен сроком действия паспорта страны его гражданства.

Миграционная карта как документ учета временно пребывающих на территории государства Содружества, рекомендованная МПА СНГ (см. модельные законы «О миграции» и «О миграции трудовых ресурсов», постановление МПА СНГ №43-5 от 27 ноября 2015г.), предусматривается в законодательных актах Армении, Беларуси, Казахстана и России.

Порядок учета мигрантов устанавливается документами (инструкциями, положениями, правилами, приказами и др.), принятыми соответствующими органами, которые, согласно национальному законодательству, контролируют миграционный процесс в стране.

На государственном уровне приняты также нормативные акты, касающиеся непосредственно учета мигрантов:
– Закон Азербайджанской Республики «О регистрации по месту жительства и месту пребывания» (№ 55-IQ от 4 апреля 1996г.),

– Указ Президента Республики Беларусь «О совершенствовании системы учета граждан по месту жительства и месту пребывания» (№ 413 от 7 сентября 2007г.),

– Постановление Правительства Российской Федерации «О порядке осуществления миграционного учета иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» (№9 от 15 января 2007г.),

– Постановление Кабинета министров Республики Узбекистан «О совершенствовании учета граждан Республики Узбекистан, выезжающих за рубеж для осуществления трудовой деятельности» (№ 97 от 15 мая 2007г.).

В последние годы в миграционные нормативные документы стран СНГ вносятся значительные изменения. В ВКП был проведен мониторинг документов, вступивших в действие в государствах СНГ в 2024г.
Так, в Азербайджане 6 июня 2024г. принято Распоряжение о мерах по привлечению к трудовой деятельности в стране высококвалифицированных иностранцев и лиц без гражданства. Государственным органам Республики поручено подготовить программу для расширения возможностей привлечения к работе высококвалифицированных иностранцев. Внесены изменения в порядок определения квоты трудовой миграции. Согласно Постановлению Правительства, квота будет утверждаться Кабинетом Министров Азербайджана за 1 месяц до начала каждого года. Раньше этот срок составлял 3 месяца.

В Беларуси утверждена Концепция миграционной политики на 2024–2028 годы (Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 января 2024г. № 48), в которой определена цель миграционной политики – создание условий, обеспечивающих национальную безопасность, устойчивый экономический рост и повышение качества жизни граждан, демографическое развитие, защиту рынка труда и интеграцию в рынок труда мигрантов.
В Казахстане с 8 декабря 2024г. вступили в силу обновленные миграционные правила, которые усложняют процесс получения временного и постоянного проживания для иностранных граждан, (приказ МВД Казахстана от 8 декабря 2023 г. № 882). Эти изменения направлены на улучшение контроля за миграционными потоками и создание более строгих условий для иностранных граждан, проживающих в стране. Теперь для того, чтобы получить разрешение на временное проживание, иностранные граждане должны будут предоставить ряд новых документов.

В дополнение к стандартной анкете-заявлению, заявители должны предоставить копию документа, удостоверяющего личность, с оригиналом для сверки. Обязательным станет наличие копии медицинской страховки, за исключением граждан стран ЕАЭС, на которых это требование не распространяется. Также потребуется нотариально заверенное согласие владельца жилья, если заявитель не является собственником, и справка о прохождении дактилоскопии, что подтверждает личность заявителя с помощью отпечатков пальцев.
Кроме того, перечень необходимых документов будет варьироваться в зависимости от цели пребывания иностранца на территории Казахстана. Для тех, кто планирует работать, учиться, воссоединяться с семьей или находиться в стране по другим причинам, требования к документам могут изменяться. Для трудоустройства потребуется предоставить разрешение на привлечение рабочей силы, а также доказательства своей квалификации, что добавляет дополнительный уровень проверки для иностранцев, желающих устроиться на работу в Казахстане.
В миграционной политике отдельных государств прослеживается тенденция к усилению государственного контроля в сфере миграции. Так, в Казахстане принят закон от 16 мая 2024г. № 82-VIII «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования законодательства в сфера миграции населения и уголовно-процессуальной системы», запрещающий въезд в Казахстан лицам, причастным к экстремистской или террористической организации.

В Кыргызстане с 5 сентября 2024г. вступило в силу постановление Кабинета Министров Кыргызской Республики «О вопросах пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Кыргызской Республики» от 31 июля 2024 года № 437, которым внесены изменения в порядок регистрации в отношении граждан стран с безвизовым режимом пребывания (Россия, Казахстан, Таджикистан, Армения, Беларусь, Грузия, Азербайджан, Молдова). Если ранее регистрация граждан этих государств производилась на срок 6 месяцев, с правом дальнейшего продления в зависимости от цели пребывания, то отныне регистрация/продление регистрации граждан стран с безвизовым режимом пребывания, находящихся на территории Кыргызстана в течении долгого времени в частных целях, будет осуществляется только на основании одного из следующих документов: вида на жительство, удостоверение лица без гражданства, удостоверения «Кайрылман», удостоверения «Мекен-карт». Если иное не предусмотрено международными договорами.
На территории Кыргызстана граждане государств ЕАЭС (Армения, Беларусь, Казахстан, Россия) без оформления документов могут находиться суммарно до 90 дней в течение каждого 180-дневного периода с момента въезда в страну. Граждане Таджикистана, Грузии, Азербайджана и Молдовы без оформления документов могут находиться суммарно до 60 дней в течение каждого 120-дневного периода с момента въезда в страну.

По истечении 60 или 90 дней пребывания на территории Кыргызстана граждане, не осуществившие регистрацию, будут обязаны выехать за пределы Республики и смогут въехать повторно на территорию Кыргызстана через 60 или 90 календарных дней соответственно.

Вышеуказанным постановлением для граждан, пребывающих на территории Кыргызстана в частных целях предусмотрено оформление и выдача временного вида на жительство, которое выдается в течении 15 рабочих дней со сроком действия на 1 год с последующим ежегодным продлением, но не свыше 5 лет.
В России в 2024г. приняты изменения для иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность на основании патента.
С 1 января 2024г. увеличился размер фиксированного (ежемесячного) авансового платежа (НДФЛ) по оплате патента, с учетом установленных коэффициентов – 7 315 руб. 20 коп.

С 7 января 2024г. иностранные граждане для оформления патента могут представить не оригинал полиса ДМС, а сведения о полисе ДМС, если он получен в электронном виде; введена обязанность иностранных работников подать уведомление об осуществлении трудовой деятельности, в подразделение МВД, выдавшее патент, в течение 2 месяцев со дня выдачи патента.

В целях совершенствования деятельности МВД России по реализации государственной политики в сфере миграции Приказом МВД России № 80 от 20 февраля 2023г. создан и действует территориальный орган МВД России на межрегиональном уровне – Центр по вопросам миграции Министерства внутренних дел Российской Федерации. Он реализует в пределах предоставленных полномочий задачи и функции органов внутренних дел в сфере миграции. Но при этом, функции и полномочия не передаются полностью – территориальные органы МВД РФ также продолжат их выполнять.

Приказом МВД России от 22.11.2023 № 887 «О внесении изменений в нормативные правовые акты МВД России по вопросам осуществления иностранными гражданами и лицами без гражданства трудовой деятельности на территории РФ», внесены изменения в формы заявлений.
За нарушение формы уведомления предусмотрена административная ответственность по ч.3 ст. 18.15 КоАП РФ в виде административного штрафа, в размере от 2000 до 5000 рублей на физических лиц, от 35000 до 50000 рублей на должностных лиц, от 400000 до 800000 рублей либо административное приостановление деятельности на срок от 14 до 90 суток для юридических лиц.

Возобновлена обязанность для образовательных или научных организаций уведомлять МВД России о предоставлении академического отпуска иностранному студенту.
Кроме того, в 2024г. в связи со сложной геополитической ситуацией, повышенными угрозами на территории России, введением дополнительных мер безопасности и режима усиленного контроля пропуска через государственную границу иностранных граждан в России принят ряд законов, ужесточающих регулирование сферы миграции:

Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 08 августа 2024г. № 253-ФЗ;

Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации об административных правонарушениях» от 8 августа 2024г. № 260-ФЗ;
Федеральный закон «О внесении изменения в ст. 153 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 9 ноября 2024г. N 385-ФЗ;
Федеральный закон от 9 ноября 2024г. N 384-ФЗ «О внесении изменения в ст. 63 Уголовного кодекса Российской Федерации»;
Федеральный закон от 9 ноября 2024г. N 377-ФЗ «О внесении изменений в ст. 151 и 152 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации».
Этими документами утверждены регуляторные акты, обновившие процедуру экзамена для мигрантов. На всей территории России вводится единая стоимость оказания услуги по проведению экзамена для получения гражданства, вида на жительство или патента на работу. Экзамен призван проверять уровень знаний по русскому языку, истории России и основам законодательства.

Внесены изменения в процедуру получения российского гражданства. Разрешение на временное проживание вне квоты иностранный гражданин сможет только в том случае, если в зарегистрированном браке супруги проживут не менее трёх лет либо имеют ребёнка, рождённого (усыновлённого, удочерённого) в нём.

Введён режим высылки. Его применяют в отношении иностранных граждан или лиц без гражданства, находящихся в России, но не имеющих законных оснований для пребывания (проживания) в стране. В рамках режима к контролируемому лицу применяют меры федерального государственного контроля (надзора): включение в реестр контролируемых лиц, ограничение отдельных прав и свобод, установление места нахождения, доставление, задержание и помещение в специальное учреждение, установление личности, проведение обязательной государственной дактилоскопической регистрации и фотографирования.
Дактилоскопия введена для всех мигрантов.
Федеральный закон №253-ФЗ предусматривает единообразный перевод фамилий и имён иностранных граждан и лиц без гражданства, использование для установления их личности информации, полученной в результате государственной геномной регистрации. Это позволит выявлять и не допускать в страну тех, кто ранее уже совершал правонарушения.

17 октября 2024г. Президент Узбекистана подписал Постановление «О мерах по регулированию процессов трудовой деятельности за рубежом». С 1 ноября вся информация о вакансиях, предлагаемых иностранными работодателями, будет публично размещаться на электронной платформе вновь образованного Агентства по миграции, в СМИ и социальных сетях. Для трудовых мигрантов, организованно выезжающих на заработки в развитые страны, будет доступен микрокредит до 10 млн сумов сроком на два года за счёт средств Фонда миграции по ставке, равной основной ставке Центрального банка плюс 4 процентных пункта. На электронной платформе агентства граждане смогут создавать и размещать свои резюме и участвовать в конкурсах на опубликованные вакансии.

Проведенный специалистами ВКП анализ, на основе материалов Статкомитета СНГ, действующих в государствах региона нормативных актов, показывает, что порядок учета мигрантов в большинстве стран Содружества во многом идентичен. Однако многолетнее наблюдение за получаемыми по его результатам итогам показывает, что число мигрантов, прибывших в страну (по данным страны прибытия), может значительно отличаться от числа выбывших в эту же страну (по данным страны выбытия). Подобные расхождения приводят к завышению численности населения, особенно в странах с отрицательным миграционным сальдо. При оценке численности населения в целом по СНГ вероятен двойной счет и, следовательно, завышение общей численности населения, проживающего в Содружестве.

В определенной степени эти расхождения объясняются различиями методологии учета мигрантов в странах Содружества. Так, в России с 2011г. в статистический учет долгосрочной миграции населения включены также лица, зарегистрированные по месту пребывания на срок 9 месяцев и более. А в стране выбытия они могли не сняться с регистрационного учета и не попасть в статистическое наблюдение в качестве мигранта. Также некоторые случаи предполагаемого краткосрочного выезда из страны в действительности иногда продолжаются в течение длительного периода времени и не отражаются в учете страны выезда, так как постоянные жители, имеющие намерения покинуть страну на период, меньший установленного срока, не сообщают о своем выезде.

Одним из основных источников сведений о миграции (в том числе приграничной, трудовой, учебной) являются также переписи населения, которые фиксируют все разнообразие миграционных потоков. Однако при переписи населения информация о респонденте заполняется на основе персональных данных, сообщаемых самим опрашиваемым, без какого-либо документального подтверждения.

Сведения о трудовых мигрантах на пространстве Содружества формируются, как правило, на основании выданных разрешений на работу, а также данных, полученных от работодателей, привлекающих иностранных граждан.

C 2015г. на основании Договора о Евразийском экономическом союзе (ст. 97) не требуется получения разрешений на осуществление трудовой деятельности на территории Беларуси, Казахстана, России, Армении, Кыргызстана гражданам этих стран, что ведет к существенному сокращению объемов учтенных перемещений.

Организация трудовой миграции

в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС)

В целом объемы миграционных потоков в регионе сохраняются. При этом расширяется география трудовой миграции, меняется ее структура. Страны, ранее являвшиеся направляющими, стали брать на себя роль принимающей стороны. При этом основной принимающей страной по-прежнему является Россия.

Трудовых мигрантов из стран ЕАЭС защищают положения Договора о евразийском союзе, позволяющее свободно передвигаться и осуществлять трудовую деятельность в любой стране Союза. При этом после ее завершения, они могут рассчитывать на пенсию с учетом всего трудового стажа, полученного в странах ЕАЭС. 
В целях решения задач по упрощению административных процедур в сфере трудовой миграции принят ряд рекомендаций
 и двусторонних международных договоров между государствами-членами, дающих возможность трудящимся:

заключать электронный трудовой или гражданско-правовой договор; 

получать статус долгосрочного пребывания при заключении трудовых договоров на длительный срок; 

изменять цель въезда, не покидая территорию государства трудоустройства, если для осуществления трудовой деятельности необходимо изменить цель пребывания;

30-дневного взаимного пребывания без регистрации.

В целях содействия организованному привлечению трудящихся создана Унифицированная система «Работа без границ»
, которая позволяет гражданам искать работу без выезда с места своего проживания, а работодателям – подбирать работников в других государствах-членах.

Справочно: По состоянию на 4 сентября 2024 г. количество: пользователей составляет 192 440 чел., обращений к системе – 696 348, откликов по вакансиям – 7 280, количество приглашений от работодателей – 7 697. 

В целях обеспечения потребности экономик государств-членов ЕАЭС дефицитными работниками разработан и ежегодно актуализируется Перечень наиболее востребованных на едином рынке труда профессий
. Работники в государствах-членах имеют разные уровни квалификаций и в целях их последовательного сближения разрабатываются рекомендуемые квалификационные требования по профессиям, включенным в указанный Перечень. Они могут применяться государствами-членами ЕАЭС при разработке национальных квалификационных требований, а также образовательными организациями при формировании программ профессиональной подготовки.

Упрощены процедуры прохождения трудящимися государств-членов ЕАЭС обязательного медицинского освидетельствования в России.

Сняты ограничения и устранены изъятия из Договора о ЕАЭС для трудящихся и членов их семей в государстве трудоустройства.

Устранен барьер в части количественного ограничения для граждан государств ЕАЭС по участию во всероссийских и международных спортивных соревнованиях («закон о легионерах»), введенный Министерством спорта РФ.

Снято ограничение на работу водителями с иностранными водительскими удостоверениями. С июля 2017 г. данное ограничение не применяется в Казахстане к гражданам государств ЕАЭС, в России к гражданам Беларуси, Казахстана и Кыргызстана. 

Вступила в силу поправка в Договор о ЕАЭС, обеспечивающая прямое признание документов об образовании для занятия педагогической и юридической деятельностью. 

Принято Соглашение о взаимном признании документов об ученых степенях, вступившее в силу 2 мая 2024г.

Устранен в январе 2017г. барьер в части доступа к обязательному медицинскому страхованию трудящихся государств-членов в России.

С принятием в январе 2021г. Соглашения о пенсионном обеспечении трудящиеся и члены их семей получили равные права в сфере пенсионного обеспечения, которые формируются, сохраняются и реализуются на тех же условиях и в том же порядке, что и для граждан государства трудоустройства.

Неразрешенным остается вопрос продления срока пребывания трудящихся из стран ЕАЭС, оформленных в России в качестве самозанятых.
Исходя из логики правоприменения пункта Договора о ЕАЭС, срок временного пребывания данной категории граждан и членов их семей определяется сроком действия трудового или гражданско-правового договора.

Однако работа, выполняемая гражданами государств-членов ЕАЭС в статусе «самозанятых» в России, зачастую носит краткосрочный характер, осуществляется на основании устных договоренностей с заказчиками работ (услуг), без заключения договора. В связи с чем они лишены права продления срока пребывания после 90 дней, и они вынуждены покидать страну и вновь заезжать.

Что касается обязательного медицинского страхования (ОМС), то следует отметить, что самозанятые – граждане России также пока не имеют обязательной медицинской страховки в полном объеме. Поскольку 37% уплачиваемого самозанятыми налога на профессиональный доход идет в Фонд обязательного медицинского страхования, то все самозанятые, включая трудящихся из ЕАЭС, являются участниками ОМС по базовой (не полной) программе обязательного медицинского страхования.

Поэтому представители ВКП, участвуя в разработке проекта Модельного закона МПА СНГ «О платформенной занятости», где задействованы в большей степени самозанятые, настаивают на заключении с ними трудовых договоров, обеспечивающих страхование социальных рисков (включая болезнь) со стороны работодателя.
А пока самозанятые, не имея трудового договора пользуются только базовой программой ОМС или могут добровольно заключить договор о медицинской страховке.
Это касается и пенсионного обеспечения, так же, как и граждане России, самостоятельно обеспечивающие себя работой и применяющие специальный налоговый режим, трудящиеся-самозанятые из стран ЕАЭС могут вступить в добровольные правоотношения по обязательному пенсионному страхованию и уплачивать страховые взносы в соответствии с Федеральным законом от 15 декабря 2001г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации». Причем это положение не распространяется на временно пребывающих в России граждан государств ЕАЭС.

Что касается социального страхования, то в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2006 г. № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» не предусматривает возможность добровольного вступления в отношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством для самозанятых. Это касается и временно пребывающих в России граждан государств ЕАЭС, и применяющих специальный налоговый режим.
Следует отметить, что возможность добровольного вступления в отношения по данному виду страхования отсутствует также и у российских граждан.

Таким образом, существуют проблемы, связанные с деятельностью временно пребывающих в России граждан государств ЕАЭС, применяющих специальный налоговый режим («самозанятых»). Их разрешение находится в поле внимания Консультативного комитета по миграционной политике при Коллегии Евразийской экономической комиссии, в работе которого участвуют представители ВКП.

В целом назрела необходимость актуализации норм права Союза и внесению поправок в основной Договор. 
Об этом свидетельствуют и выступления высших должностных лиц государств ЕАЭС. Так, ходе заседания Высшего Евразийского экономического совета 25 декабря 2023 года Президент Кыргызстана отметил, что заложенное в Договоре о ЕАЭС определение «трудящегося» как работника, имеющего трудовой или гражданско-правовой договор на выполнение работ, уже не отвечает современным реалиям. В этой связи предложено расширить понятие «трудящегося» включив в него и другие категории лиц, осуществляющих трудовую деятельность на территории государств ЕАЭС, таких как самозанятые, дистанционные и платформенные работники.

На заседании Евразийского межправительственного совета, 1 октября 2024г. Председатель Кабинета Министров Кыргызстана подчеркнул, что законодательные национальные инициативы, направленные на ужесточение регулирования сферы миграции, не должны противоречить нормам Договора о ЕАЭС. Как в инициируемых государственными структурами документах, так и в публичном пространстве необходимо четко разделять права граждан стран ЕАЭС и стран, в него не входящих.

Генеральный секретарь ВКП 30 сентября 2024г. на третьем Евразийском экономическом Форуме говорил о необходимости расширения сферы применения Договора о создании ЕАЭС, включении в него вопросов регулирования социально-трудовой сферы.
Представленный анализ свидетельствует о необходимости совершенствования миграционного законодательства как на межгосударственном, так и на национальном уровне в странах региона.

Сообщается в порядке информации.
Департамент ВКП по вопросам защиты

социально-экономических интересов трудящихся
(декабрь 2024)

Приложение 1
Национальное законодательство и нормативные акты

государств – участников СНГ в области учета мигрантов

(По материалам Статкомитета СНГ по состоянию на 31 декабря 2023 года
и некоторых информационных агентств)
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Приложение 2

Результаты мониторинга национального законодательства государств-участников СНГ в области учета мигрантов за 2018-2023 гг.
(По материалам Статкомитета СНГ)

В странах СНГ продолжается совершенствование законодательства о миграции населения. За 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 и 2023гг. во всех странах Содружества были внесены изменения редакционного характера в законодательные акты об учете мигрантов.
В 2023 году в Миграционный Кодекс Азербайджанской Республики добавлен более подробный перечень оснований для получения разрешения на постоянное проживание (ПМЖ) на территории Азербайджана (ст. 52.1).
В Армении с 2022 года вводится порядок привлечения иностранных граждан к трудовой деятельности через Единую электронную платформу. Законом Республики Армения от 18 июня 2021 года № ЗР-267 «О внесении изменений и дополнений в закон "Об иностранных лицах" изменено понятие: «разрешение на работу - электронное удостоверение, которое вводится Уполномоченным органом государственного управления в сфере миграции в Единую электронную платформу и которое предоставляет иностранному лицу возможность получения статуса временного пребывания и работы в Республике Армения» (ст.3); расширен список лиц, имеющих право работать в Республике Армения без разрешения (ст.23); увеличено время пребывания на территории Республики Армения с 90 дней до 180 дней в течение одного года для граждан государств, для которых установлен безвизовый режим въезда (ст.7).
В Беларуси с 1 июля 2020г. согласно Закону «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» от 4 января 2010 № 105-З увеличен срок с 5 до 10 суток, в течение которого, иностранцы, прибывшие в Республику Беларусь, обязаны зарегистрироваться в органе регистрации по месту фактического временного пребывания (ст.41); не подлежат регистрации иностранцы, временно пребывающие в Республике Беларусь, оформившие проживание в гостиницах, санаторно-курортных и оздоровительных организациях (ст.45); снижен срок временного проживания с 7 до 5 лет для получения разрешения на постоянное проживание (ст.53). 
В 2021г. введены в действие биометрические документы, удостоверяющие личность: идентификационная карта гражданина Республики Беларусь, биометрический вид на жительство для иностранных граждан и лиц без гражданства (Указ Президента Республики Беларусь «О биометрических документах» от 16 марта 2021г. № 107). 
В Казахстане с 2023 г. разрешенный срок пребывания иммигрантов, прибывших в порядке, не требующем получения визы, составляет 30 календарных дней со дня пересечения госграницы, суммарно 90 календарных дней в течение каждого периода в 180 календарных дней (п.6 «Правил въезда и пребывания иммигрантов в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан» от 21 января 2012г. № 148). Ранее отсутствовало ограничение на пребывание в стране иностранцев в течение полугодового периода.
В Кыргызстане вступило в силу Положение «О порядке пребывания иностранных граждан на территории Кыргызстана», утвержденное Постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 10 октября 2023 года № 541. Согласно этому Положению граждане иностранных государств без оформления документов, предоставляющих право на пребывание на территории Кыргызстана, могут находиться в Кыргызстане в безвизовом порядке суммарно 60 дней (граждане государств-членов ЕАЭС – 90 дней) в течение каждого периода в 120 дней (180 дней) с момента въезда в страну (п.13).
В Молдове в 2018г. утратил законную силу Закон «О трудовой миграции» от 10 июля 2008г. № 180-XVI. В Законе «О режиме иностранцев в Республике Молдова» от 16 июля 2010г. № 200 дополнена статья 3 следующими понятиями: «право на пребывание – право, в порядке исключения и в соответствии с положениями настоящего закона предоставляемое иностранцу и позволяющее ему временное пребывание на территории Республики Молдова без обладания видом на жительство на совокупный срок, превышающий 90 календарных дней, но не более одного календарного года; трудовая миграция – добровольное прибытие иностранцев на территорию Республики Молдова для осуществления трудовой деятельности; трудящийся-иммигрант – иностранец, имеющий право осуществлять трудовую деятельность на территории Республики Молдова в соответствии с положениями Трудового кодекса» и другими понятиями (См. Закон Республики Молдова от 29 ноября 2018г. № 278 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты»). 
В России принят Закон от 02.08.2019 N 257-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» в части упрощения порядка предоставления некоторым категориям иностранных граждан и лиц без гражданства разрешения на временное проживание и вида на жительство». С 1 ноября 2019г. иностранцам предоставляется бессрочный вид на жительство (ст.8 п.3), а высококвалифицированному специалисту - вид на жительство на срок действия разрешения на работу, т.е. до 3 лет (ст.132 п.12); расширен круг лиц, которые могут получить вид на жительство без получения разрешения на временное проживание (ст.8 п.2), и лиц, которые могут получить без учета квот разрешение на временное проживание (ст.6 п.3). Законом от 1 июля 2021г. № 274-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и Федеральный закон «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» предусмотрены обязательные дактилоскопическая регистрация и фотографирование иностранцев (ст.5 п.13 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»), а также медицинское освидетельствование на наличие или отсутствие опасных инфекций (вкл. ВИЧ) и наркомании (ст.5 п.18). При наличии технической возможности регионы могут выдавать ряд документов в форме карт с электронным носителем. Законом от 14 июля 2022 N 357-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» предусмотрена выдача вида на жительство в России без предварительного получения разрешения на временное проживание иностранному гражданину, являющемуся гражданином Республики Казахстан, Республики Молдова или Украины (ст.8 п.2 пп.18 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» в редакции Федерального закона от 13.06.2023 № 215-ФЗ), а также иностранным гражданам, переселяющимся в Россию на постоянное место жительства в соответствии с международными договорами Российской Федерации о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев (ст.8 п. 2 пп.19).
В Таджикистане утратил законную силу Закон «О правовом положении иностранных граждан в республике Таджикистан» от 1 февраля 1996 г. № 230 и принят новый Закон «О правовом статусе иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Таджикистан» от 2 января 2018г. № 1471. В 2020г. утратили силу Правила пребывания иностранных граждан в Таджикистане и Правила транзитного проезда иностранных граждан через территорию Таджикистана, утвержденные постановлением Правительства Республики Таджикистан от 15 мая 1999г. № 218, и утверждены новые Правила въезда, пребывания и выезда из Таджикистана иностранных граждан и лиц без гражданства и их транзитного проезда через территорию Таджикистана (постановление Правительства Республики Таджикистан № 207 от 31 марта 2020г.).
В Туркменистане в 2021 году вводится понятие «приглашение» как «документ, оформленный в письменном или электронном виде, являющийся основанием для выдачи иностранному гражданину, лицу без гражданства визы на въезд в Туркменистан» (ст.1 п.20 Закона «О миграции» от 31 марта 2012г. № 290-IV). Принят новый Закон «О правовом положении иностранных граждан в Туркменистане» от 13 ноября 2021г. № 417-VI, который определяет правовое положение иностранных граждан, лиц без гражданства в Туркменистане, а также регулирует отношения, возникающие в связи с их пребыванием (проживанием) и осуществлением ими трудовой, предпринимательской или иной деятельности на территории Туркменистана.
В Узбекистане утратило силу Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по совершенствованию организации трудовой деятельности граждан Республики Узбекистан за рубежом» от 12 ноября 2003г. № 505 и принято Положение о порядке организованного набора граждан Республики Узбекистан для осуществления временной трудовой деятельности за рубежом (См. постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 12 сентября 2018г. № 725). Указ Президента Республики Узбекистан от 22 апреля 2020г. № УП-5984 «О мерах по реформированию порядка постоянной прописки и регистрации по месту жительства» предусматривает замену понятий «постоянная прописка» и «учет по месту пребывания» понятиями «регистрация по месту постоянного проживания» и «регистрация по месту временного пребывания». Указом Президента Республики Узбекистан от 22 сентября 2020г. № УП-6065 «О мерах по внедрению идентификационных ID-карт в Республике Узбекистан» установлен порядок оформления, выдачи, замены и использования идентификационной карты гражданина иностранного государства и лица без гражданства, проживающих в Узбекистане постоянно. Принят Закон «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Узбекистан» от 4 июня 2021г. № ЗРУ-692. Действие закона распространяется на иностранных граждан и лиц без гражданства, въезжающих или временно пребывающих на территории Узбекистана, а также постоянно проживающих на территории страны
� Рекомендации Коллегии ЕЭК от 29.06.2021 № 14 «О некоторых вопросах сотрудничества в сфере регулирования трудовой миграции в рамках Евразийского экономического союза»; от 14.02.2023 �№ 5 «О совершенствовании подходов государств-членов Евразийского экономического союза в сфере регулирования трудовой миграции в рамках Союза».


� Введена в эксплуатацию 1 июня 2021 г.


� Размещен на сайте ЕЭК
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