[bookmark: _GoBack]Руководитель департамента ВКП по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся Александра Баленко приняла участие в заседании Рабочей группы по подготовке новой редакции Концепции общего миграционного пространства государств СНГ, состоявшегося 2 апреля т.г. в штаб-квартире МПА СНГ в г. Санкт-Петербурге в рамках проходящего в северной столице Международного Форума труда. 
В обсуждении приняли участие представители парламентов стран Содружества, профильных министерств и ведомств, международных организаций, среди которых МОТ, ВОЗ, ЕАЭС; представители ВКП, ФНПР, эксперты.
К участникам заседания обратился Генеральный секретарь Совета МПА СНГ Дмитрий Кобицкий, подчеркнув в своем выступлении, что новая редакция Концепции будет соответствовать общепризнанным принципам и нормам международного права, выражать интересы всех стран СНГ. 
Обновленную редакцию Концепции представил и.о. заведующего кафедрой сравнительной социологии Санкт-Петербургского государственного университета Павел Лисицын, объяснив необходимость актуализации принятой в 2012 г. Концепции общего миграционного пространства государств СНГ новыми международными и национальными реалиями. Миграционные потоки в СНГ устойчиво растут, достигнув к 2024 г. 11 млн человек, из которых 4,5 млн составляет трудовая миграция. При этом пространство СНГ сохраняет асимметричную модель миграции, где одни страны являются донорами рабочей силы, а другие — её реципиентами. 
В проекте пересмотрены нормативная база, терминология, дана актуальная характеристика миграционных процессов и влияющих на них демографических и экономических факторов. Проект включает цели, задачи, направления межгосударственной миграционной политики, вопросы создания инфраструктуры в сфере миграции. 
В ходе обсуждения говорилось о важности актуализации Концепции, ее роли в гармонизации интересов в области миграции населения на пространстве СНГ. Участники дискуссии отмечали большую работу, проделанную разработчиками, вносили предложения по формулировкам и содержанию представленного проекта. 
В своем выступлении представитель ВКП А.Баленко акцентировала внимание на необходимости учета в указанном проекте основных подходов к миграционной политике, содержащихся в национальных концепциях и стратегиях, принятых за последние годы в государствах СНГ.  Целесообразно также дополнить документ прогнозом перспектив развития миграционных процессов. Важно также отразить изменения на рынке труда, связанные с цифровизацией, появлением новых форм занятости, таких как платформенная, удаленная занятость, самозанятость, в которых активно участвуют трудящиеся-мигранты. Была отмечена важность четкого государственного контроля при использовании механизмов частно-государственного партнерства в миграционной сфере, внесен и ряд других замечаний и предложений. 
Состоявшаяся дискуссия - лишь первый этап работы над проектом, и многие аспекты еще предстоит доработать в рамках последующих обсуждений. Поправки к документу члены рабочей группы представят к 1 июня 2025 г.
