Об участии в заседании Комиссии по экономическим вопросам

Руководитель департамента ВКП по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся Александра Баленко приняла участие в совместном заседании Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества (СППП) и Комиссии по экономическим вопросам (КЭВ) при Экономическом совете СНГ, которое состоялось 26 марта 2025 г. 
В заседании участвовали полномочные представители Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, высшее руководство Исполкома СНГ, представители межгосударственных, межправительственных органов, министерств, ведомств.
Участники встречи обсудили подготовку к заседаниям Совета глав правительств СНГ и Совета министров иностранных дел СНГ (в июне и апреле т.г. соответственно). 
В ходе заседаний была принята к сведению информация об итогах деятельности органов отраслевого сотрудничества СНГ. На сегодняшний день в рамках СНГ созданы 67 органов отраслевого сотрудничества: в экономической сфере – 36, безопасности – 17, в гуманитарной – 10, в информационной и правовой – по 2. В работе ряда из них активное участие принимают ВКП и международные отраслевые объединения профсоюзов. В 2024 г. отраслевые советы рассмотрели более 900 вопросов по различным направлениям сотрудничества.
Подробно был рассмотрен вопрос о выполнении Дорожной карты по реализации инициатив, высказанных главами делегаций в ходе заседаний Совета глав государств, Совета глав правительств, Совета министров иностранных дел и Экономического совета СНГ. Таких инициатив немало, и они охватывают различные аспекты экономического сотрудничества. Это и формирование полноценной зоны свободной торговли на пространстве СНГ, устранение препятствий во взаимной торговле, развитие взаимодействия в инвестиционной, инновационной, научно-технической и валютно-финансовой сферах, в области цифровизации и «зеленой» экономики, а также поддержка малого и среднего предпринимательства, углубление межрегионального и приграничного сотрудничества. Большое внимание уделяется взаимодействию в сферах транспорта, энергетики, промышленности, агропромышленного комплекса. Дорожная карта успешно выполняется.
Участники заседания заслушали информацию о деятельности Комиссии государств – участников СНГ по использованию атомной энергии в мирных целях в 2021–2024 годах. Так же был обсужден вопрос об углублении взаимодействия Исполкома СНГ и Евразийской экономической комиссии.
Следующее заседание КЭВ состоится 15 апреля 2025 года.
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